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1000 Ljubljana
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E: amnesty@amnesty.si W: www.amnesty.si

Amnesty International je mednarodna, ne-
vladna in nepolitična organizacija običajnih 
ljudi, ki se zavzemajo za spoštovanje člove-
kovih pravic.
Razkrivamo zlorabe, izobražujemo in mobi-
liziramo javnost ter pomagamo spreminjati 
družbo v varnejši svet.
Organizacija Amnesty International je leta 
1977 prejela Nobelovo nagrado za mir, ob 
30. obletnici Splošne deklaracije človekovih 
pravic pa nagrado Združenih narodov za člo-
vekove pravice.
Amnesty International Slovenije deluje od 
leta 1988. Obiščite nas na www.amnesty.si. 
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Vesnina zgodba
(Učna ura je prirejena po zamisli v “Understand the Law”, str. 16, The Citizenship Foundation, 
1995.)

Cilj
Dijaki bodo skozi obravnavo primera rasne diskriminacije raziskali vprašanje pravičnosti in 
človekovih pravic.

Formativni cilj
	  �Dijaki spoznajo, da je diskriminacija, vključno z rasno diskriminacijo, kršenje 

človekovih pravic.

Čas
Dve šolski uri.

Kaj potrebujete?
	 Za vsako skupino dijakov po eno kopijo poenostavljene oblike Splošne deklaracije  člo-

vekovih pravic (str. 168).
	 Besedilo “Vesnina zgodba”, ki je v nadaljevanju te učne ure.

Izvedba

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo manjše skupine po pet ali šest.

	 Razredu razložite, da imajo mnoge države zakone proti diskriminaciji oz. razlikovanju 

Kaj je pošteno? – učne ure o 
pravičnosti

Učne ure o pravičnosti, ki izhajajo iz primerov diskriminacije oz. zapostavljanja žensk 
in manjšin, seznanjajo dijake s krivicami v vsakodnevnem življenju.
Cilj sledečih učnih ur je dijakom pokazati, da so kršitve človekovih pravic vsakodnevne 
in množične in da je potrebno te kršitve zaznati ter jim nasprotovati.

Učne ure so nadgradnja ur za osnovnošolce na straneh 84 do 89.
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ljudi glede na njihov spol ali rasno pripadnost. Tudi Splošna deklaracija človekovih pravic 
vsebuje člene proti diskriminaciji.

	 Dijaki naj si v skupinah preberejo poenostavljeno obliko Splošne deklaracije človekovih 
pravic (str. 168) in poiščejo člene, ki govorijo proti diskriminaciji. (Ugotovili bodo, da skoraj 
vsak člen govori proti razlikovanju ljudi.)

	 Po desetih minutah se sprehodite po razredu in skupine povprašajte, kateri členi deklara-
cije se jim zdijo relevantni. Svojo izbiro naj argumentirajo z navedbo praktičnih primerov, 
kako določeni člen nasprotuje diskriminaciji. 

	 Dijakom nato preberite “Vesnino zgodbo”.

Vesna je Romkinja in tole je njena zgodba.

“Na vratih trgovine z oblačili sem nekega dne opazila oglas, da imajo prosto delovno 
mesto prodajalke. Želeli so nekoga mlajšega med 18. in 23. letom. Ker imam 19 let, sem 
stopila v trgovino in se pozanimala glede službe. Šefinja trgovine mi je dejala, naj pridem 
ponovno čez nekaj dni, ker še zbirajo prijave.

V trgovino sem v prihodnjih dneh šla še dvakrat in zmeraj so mi povedali enako. Teden 
dni kasneje sem šla tja še tretjič. Oglas je bil še zmeraj na vratih. Rečeno mi je bilo, da 
je šefinja prezaposlena, da bi me sprejela, razen tega pa so že zaposlili novo prodajalko.

Njihov odnos me je tako razburil, da sem prosila prijateljico, ki ni Romka, naj gre tja in 
vpraša za službo. Ko je prišla iz trgovine, mi je dejala, da so jo naročili na razgovor za 
službo naslednji ponedeljek.”

	 Sedaj dijakom preberite odgovor šefinje trgovine:

“Zdelo se mi je, da bi Vesni bilo težko delati pri nas, saj ni doma v bližini in bi se morala 
voziti v službo. Vsak dan bi morala z avtobusom prepotovati trinajst kilometrov in presto-
pati. Zelo težko je poslovati uspešno, če osebje trgovine vsak dan zamuja. Raje bi zaposlila 
nekoga, ki stanuje nekje v bližini. 

Oseba, ki je dobila delo, je po mojem mnenju ustrezala tem kriterijem.”

	 Dijake zaprosite, naj se v skupinah odločijo.

	 Ali je bila Vesna diskriminirana? Zakaj?
	 Če je bila, kaj bi sedaj trgovina morala storiti?
	 Kaj lahko Vesna stori v tej situaciji? Ali menite, da bi ji njena prijateljica, ki ni Romka, 
morala pomagati do pravice? Kako?
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	 Po razpravi dijakom povejte, kaj se je zgodilo:

“Vesna se je pritožila na posebno evropsko sodišče, ki skrbi za izvajanje zakonov proti 
diskriminaciji. Sodišče je presodilo, da je bila v tem primeru diskriminirana. V trgovini so 
na razgovor povabili več ljudi, ki so bivali še dlje od delovnega mesta kot ona. Dekle, ki je 
dobila službo, je bila stara komaj 16 let, belka, njeno bivališče pa je bilo od trgovine prav 
tako oddaljeno kot Vesnino. Trgovina je Vesni morala izplačati odškodnino, ker so bila 
zaradi njihovega odnosa prizadeta njena čustva.”

	 Po končani dejavnosti učencem zastavite sledeča vprašanja.

Vprašanja

	 Vesna je bila diskriminirana zaradi svoje etnične pripadnosti. Šefinja v resnici ni vedela 
ničesar o njej. Katere skupine ljudi so pogosto diskriminirane v Sloveniji? Zakaj? Ali se s 
takšnim odnosom do njih strinjate?

	 Ali veste karkoli o teh skupinah ljudi? Ali menite, da to, kar o njih veste, tudi drži?
	 “Neznanje rodi predsodke in omogoča diskriminacijo.” Se strinjate s to mislijo?

Možnosti

	 Za domačo nalogo lahko dijaki napišejo zgodbe, pesmi, igrico, narišejo strip ali sliko o tem, 
kako so se sami znašli v položaju diskriminirane osebe. Lahko, da so bili diskriminirani 
zaradi starosti ali spola. Kako bi se počutili, če bi bili ves čas diskriminirani? Izdelke lahko 
razstavite v razredu, če se dijaki-avtorji s tem strinjajo. 

	 Učno uro lahko nadaljujete tudi v obliki projektnega dela (str. 32). Skupina dijakov naj 
napravi študijo o skupini ljudi, ki so v Sloveniji v diskriminiranem položaju, in se pri svojem 
delu osredotoči na vprašanje: “ Ali je diskriminacija upravičena?”



P r v i  k o r a k i   139

Ona ne dela

Cilj
To je projektna učna ura, katere cilj je vzbuditi zanimanje dijakov za primere diskriminacije 
žensk in jih spodbuditi k pozitivnim spremembam.

Formativni cilj
	 	Dijaki spoznajo, da je diskriminacija žensk kršenje človekovih pravic.

Kaj potrebujete?
	 Poenostavljeno obliko Splošne deklaracije človekovih pravic, (str. 168).
	 besedilo “Ona ne dela”, ki je v nadaljevanju te učne ure,
	 nasvete o projektnem delu, ki so na strani 32,
	 tablo ali večji papir.

Čas
Dve učni uri in domača naloga.

Izvedba

	 Kot uvod v učno uro dijakom preberite tekst “Ona ne dela”, lahko pa ga preberejo tudi 
sami. 

	 Skupaj z razredom hitro napravite seznam vsega, kar je omenjena žena počela vsak dan.

	 Dijaki naj v treh minutah napišejo čimveč razlogov, zakaj mož trdi, da njegova žena ne 
“dela”. Na primer: “Ker za svoje delo ni plačana ali pa ker on misli, da je njegovo delo 
težje.” (Nasveti za nevihto možganov so na strani 29.)

	 Kot naslednjo dejavnost naj dijaki napišejo razloge, zakaj SO ženine obveznosti delo. Na 
primer: “Ker ima še daljši delovni čas kot mož.” To dejavnost lahko zaključite v približno 
petih minutah.

	 Dijakom preberite prvi in drugi člen Splošne deklaracije človekovih pravic in še posebej 
poudarite enakost spolov. Uporabite lahko poenostavljeno ali originalno obliko deklaracije.

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo dvojice. Vsaka dvojica naj poskuša napraviti seznam VSE-
GA dela, ki mora biti opravljeno v in okoli NJIHOVEGA doma.

	 Po petih ali desetih minutah naj vsaka dvojica prebere eno delo s seznama, dokler ne 
preberete vseh možnih del. Vse našteto sproti zapisujte na tablo/list papirja.
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	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo skupine po štiri ali pet. Vsaka skupina naj sestavi svoj an-
ketni vprašalnik o delu doma. Vprašanja naj bodo formulirana tako, da se bo iz odgovorov 
dalo razbrati kar največ podatkov o tem, kdo kaj dela doma. Vkjučijo lahko tudi sledeča 
vprašanja.

	 Kdo kuha pri vas doma?
	 Ali mož in otroci pomagajo pri hišnih opravilih?
	 Koliko ur dnevno porabite za hišna opravila? 
	 Ali ženske opravljajo še kakšno drugo delo, npr. hodijo v službo?

	 Pričakovano je, da se bodo anketni vprašalniki skupin razlikovali. Lahko se tudi odločite, 
da bo ves razred sestavil enoten vprašalnik. 

	 Dijaki naj s pomočjo sestavljenega anketnega vprašalnika napravijo raziskavo v domačem 
okolju. Opomnite jih, naj anketirajo tako moške kot tudi ženske! 

	 Teden dni kasneje naj dijaki pripravijo poročila. Dobljene odgovore lahko matematično 
analizirajo, jih komentirajo ali uporabijo metodo “govoreče palice” (navodila za izvajanje 
te dejavnosti so na str. 73). Pri slednji obliki dela lahko vsak dijak poroča le o eni stvari, 
ki jo je spoznal s pomočjo ankete. 

	 Med poročanjem ali po njem uporabite sledeča vprašanja za učinkovitejšo analizo njihovih 
rezultatov.

Vprašanja

	 Ste spoznali kaj presenetljivega?
	 Kakšno je vaše mnenje o rezultatih?
	 Se je zaradi dobljenih rezultatov spremenil vaš pogled na žensko delo? Zakaj? Zakaj ne?
	 Ste našli kakšno opravilo, ki ga lahko opravljajo samo moški?
	 Ste odkrili kakšno opravilo, ki ga lahko opravljajo samo ženske?
	 Fantje, ali bi radi opravljali vse tisto delo, ki ga opravljajo ženske? Zakaj? Zakaj ne? 
	 Je pravično, da morajo ženske opravljati toliko dela?
	 Kaj lahko storite v razredu ali doma, da bi bili med seboj bolj enakopravni? Katera dela bi 

lahko opravljali moški ali ženske? Kaj bi lahko opravili skupaj?

Možnosti

	 Dijaki lahko za domačo nalogo seštejejo, koliko ur ima teden, potem pa izračunajo, koliko 
časa vsaka oseba v njihovi družini porabi za spanje, delo, počitek, igro ipd. Rezultate lahko 
prikažejo v obliki statističnih tabel ali izračunajo odstotke. S pomočjo vprašanj poskušajte 
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pozornost razreda usmeriti na breme domačih opravil, ki ga nosijo ženske, in morda tudi 
na razlike med fantovskim in dekliškim načinom življenja. Morda bodo ugotovili, da ima-
jo dekleta manj prostega časa kot fantje. Osredotočite se na mnenje razreda - ali dijaki 
menijo, da je trenutna situacija poštena? 

Ona ne dela

“Imate veliko otrok?” je vprašal zdravnik.
“Od šestnajstih rojenih jih živi le devet,” je odgovoril možak.
“Vaša žena dela?”
“Ne, doma je.”
“Razumem. In kako preživi dan?”
“No, zjutraj vstane ob štirih, gre po drva in vodo, zakuri v hiši in pripravi zajtrk. Potem 
gre do reke in tam opere perilo. Nato gre v mesto in na trgu kupi, kar potrebujemo. 
Ko se vrne domov, skuha kosilo.”
“Vi opoldne pridete domov?”
“Ne, ne. Ona mi prinese kosilo na polje, kjer delam. To je približno tri kilometre od hiše.”
“In potem?”
“Ja, potem poskrbi za kokoši in svinje. In seveda pazi na otroke ves dan. Potem skuha 
večerjo, tako da je še topla, ko pridem domov.”
“Po večerji gre spat?”
“Ne, jaz grem spat. Ona mora ponavadi postoriti še kaj po hiši. Spat gre običajno po 
deveti uri.”
“Ampak rekli ste, da vaša žena ne dela?”
“Seveda ne dela! Saj sem vam rekel, da je doma.”
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Prednosti in slabosti
(Učna ura je prirejena po zamislih v “Pravicah žensk”, Amnesty International USA HRE Reso-
urce Notebook.)

Cilj
Ta učna ura pomaga dijakom spoznati lasten odnos in stališča do razlik pri obravnavi žensk 
in moških v družbi. 

Formativni cilj
	  �Dijaki spoznajo, da je diskriminacija žensk kršitev človekovih pravic.

Kaj potrebujete?
Poenostavljeno obliko Splošne deklaracije človekovih pravic (str. 170), pisala in papir.

Čas: Ena šolska ura.

Izvedba

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo manjše skupine fantov in deklet. Idealno je enako število 
fantovskih in dekliških skupin. Vsaka skupina naj napiše seznam, ki bo osnova za razgovor.

	 Skupine fantov naj napišejo seznam “Prednosti in slabosti biti ženska”. Dekleta naj to 
storijo za moške. Povejte jim, da imajo na voljo deset minut.

	 Opozorite jih, da želite, da seznami vsebujejo enako število prednosti in slabosti. 
	 Člani po ene dekliške in fantovske skupine naj se združijo v večjo skupino. Dekleta naj 

preberejo svoj seznam fantom in odgovorijo na njihove reakcije.
	 Kot naslednji naj sedaj fantje preberejo svoj seznam in odgovarjajo na reakcije deklet.
	 Po končani dejavnosti učencem zastavite sledeča vprašanja za pričetek razredne razprave.

 
Vprašanja

	 Je bilo težko poiskati prednosti in slabosti nasprotnega spola? Zakaj? Zakaj ne?
	 Ste se zalotili, da naštevate stvari, zaradi katerih bi vas lahko obtožili seksizma?
	 Ali menite, da so takšna posploševanja o ljudeh realna? Bi naštete lastnosti lahko našli 

pri ljudeh, ki jih poznaš?
	 Je bila učna ura koristna? Zakaj? Ste se naučili česa novega?

Možnosti

	 Takšno učno uro lahko uporabimo tudi za ozaveščanje dijakov o različnih oblikah diskri-
minacije, npr. razlikovanja po etničnem poreklu, družbenem sloju, veri …
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Kaj sedaj?
(Učna ura je prirejena po zamisli v »Understand the Law«, str.19, The Citizenship Foundation, 
1994.)

Cilji
V tej učni uri dijaki spoznajo dvoje:

	 med potrebami družbe kot celote in potrebami posameznika se lahko pojavijo nasprotja;
	 za rešitev teh nasprotij (in drugih nasprotij v družbi) je pomembno, da se z iskrenim po-

govorom doseže dogovor, s katerim so vsi zadovoljni.

Formativna cilja
	 	� Dijaki spoznajo, da se ljudje včasih znajdejo v situacijah, ko si njihove pravice 

nasprotujejo.
	 	Ugotovijo, da se ta nasprotja najbolje razrešijo z iskrenim pogovorom.

Čas
Dve šolski uri.

Kaj potrebujete? 
Besedilo “Nesreča na Mobiusu”, igralno ploščo in učne listke s “težavami”, ki so v nadaljeva-
nju te učne ure.

(Za vsake štiri dijake v razredu potrebujete po eno kopijo igralne plošče in komplet učnih 
listkov s “težavami”. Dijaki lahko učne listke prepišejo, lahko pa jih tudi fotokopirate). 

Moje pravice/tvoje pravice 
- učni uri o situacijah, kjer si 
pravice nasprotujejo

Ti učni uri pomagata dijakom s pomočjo namišljenih situacij razumeti, da lahko v 
primerih, kjer se pravice ene osebe končajo in se pričnejo pravice druge, pride do 
sporov. V igri “Kaj sedaj?” morajo dijaki s pomočjo sodelovanja priti do rešitev v 
situacijah, ko si pravice nasprotujejo.

Obe učni uri sta nadgradnja ur za osnovnošolce na straneh 90 do 95. 
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Izvedba

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo skupine po štiri.

	 Vsaka skupina dobi kopijo igralne plošče in komplet učnih listkov s “težavami”. Vsaka 
težava mora biti na svojem lističu.

 
	 Razredu preberite besedilo “Nesreča na Mobiusu”.

	 Nato jim preberite sledeča pravila igre.

	 Dijaki naj pričnejo z igro. Opazujte jih in poskrbite, da bodo razumeli pravila, toda ne po-
sredujte, če to ni resnično potrebno.

 
	 Nekatere skupine bodo končale hitreje od ostalih. Te skupine naj odgovarjajo na vprašanja, 

dokler tudi ostale skupine ne končajo z igro.

	 Ko vse skupine končajo z igro, jih vprašajte po rezultatih in jim nato preberite sledeči tekst.

Pravila

	 Listke s “težavami” premešajte in jih položite na mizo tako, da se besedilo ne vidi.

	 Dvignite listek s “težavo” in jo preberite naglas. Vsaka “težava” ima dve možni rešitvi: 
‘A’ ali ‘B’. Vaša skupina se MORA odločiti za eno od obeh možnosti.

	 Po vsaki odločitvi pobarvajte ustrezni del igralne plošče tako, da pričnete na dnu 
in se pomikate navzgor proti rešilnemu svetilniku, ki je na vrhu igralne plošče. Če 
se odločite za možnost ‘A’ , pobarvajte eno polje, če pa se odločite za možnost ‘B’, 
pobarvajte dve polji.

	 Naslednje “težave” se lahko lotite šele, ko ste rešili prejšnjo. 

	 Čeprav so možnosti ‘B’ vredne več kot možnosti ‘A’, ni dovoljeno izbirati B odgovorov 
samo zaradi hitrejšega napredovanja. Vedno storite tisto, za kar vsa skupina misli, 
da je PRAV, četudi vas bo to upočasnilo.

	 Igre ni potrebno končati s točnim številom polj.

	 Ko vaša skupina doseže rešilni svetilnik, preštejte, koliko premikov ste naredili. Vne-
site končno število ‘A’ in ‘B’ premikov v razpredelnico na dnu igralne plošče.
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Kakšna skupina ste bili?

8-10 premikov
Vaše odločitve so pripomogle, da je skupina kot celota hitro dosegla svetilnik, vendar 
je možno, da ste na poti koga izgubili. 

11-13 premikov
S svojo skupino ste se poskušali premikati kolikor hitro je bilo mogoče, vendar niste 
prezrli posameznih članov/članic skupine.
 
14-16 premikov
Želje posameznih članov/članic skupine so bile za vas bolj pomembne kot potrebe 
celotne skupine. To je pomenilo, da je vaše potovanje trajalo nekoliko dlje.

	 Po končani igri zastavite dijakom sledeča vprašanja, s katerimi jim boste razkrili bistvo 
igre in dosegli učni cilj.

Vprašanja

	 So bile določene odločitve v vaši skupini težke? Katere? Zakaj?
	 So bile nekatere odločitve lažje od drugih? Zakaj? Ali so bile katere odločitve takšne, da 

se je z njimi strinjala večina razreda? Se glede nekaterih odločitev vaša skupina ni mogla 
uskladiti? So bili kateri člani vaše skupine bolj prepričljivi od drugih? So imeli vsi možnost 
izraziti svoje mnenje? Ste kakšno odločitev sprejeli z glasovanjem?

	 Vaše “težave” so se nanašale na pravice posameznikov in skupin. O katerih pravicah je bil 
govor? (Dijaki lahko ugotovijo njihovo istovetnost z ustreznimi deli poenostavljene oblike 
Splošne deklaracije človekovih pravic s strani 168.)

	 Mnoge “težave” iz igre se pojavljajo tudi v resničnem življenju (npr. delitev denarja). Sku-
pina preživelih je predstavljala našo družbo v pomanjšani obliki. Kako se takšne odločitve 
sprejemajo v resničnem življenju? So takšni načini sprejemanja odločitev pravični? Ali 
vodijo ti načini v “dobre” dogovore? Kaj je “dober” dogovor? Na kakšen način bi še lahko 
sprejemali odločitve?

Možnosti

	 Vsaka izmed težav je lahko izhodiščna točka za živahno razredno razpravo. Mnoge med 
njimi se nanašajo na različne teme, kot so splav, posebne potrebe, moč, svetovna razpo-
reditev bogastva... 

	 Učno uro lahko nadaljujete tudi v obliki projektnega dela (str. 32). Dijaki naj raziščejo eno 
izmed namišljenih situacij z učnih lističev v resničnem življenju.

	 Dijaki lahko napišejo igro, pesem, zgodbo ali pa narišejo sliko in tako ponazorijo eno izmed 
problematičnih okoliščin. 
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	 Dijake lahko pozovete, naj si predstavljajo, da se je njihova skupina odločila, da bo ostala 
na planetu. Katera pravila bi lahko imeli za zaščito pravic revnih, bolnih in ostarelih? Kako 
bi bila ta pravila usklajena in kako bi se izvajala?

Nesreča na Mobiusu 

Vesoljska ladja Voyager je na poti z Zemlje na počitniški planet Funfaria naletela na meteo-
ritski dež. Plovilo je bilo močno poškodovano in vsi komunikacijski sistemi so bili uničeni, še 
preden je bil poslan klic v sili. Pilotu je uspelo zasilno pristati na najbližjem planetu Mobiusu.
 
Planet je skoraj neraziskan, toda preživeli s ponesrečene ladje vedo, da ima kisikovo atmosfero, 
podobno tisti na Zemlji, in da so predhodni popotniki zgradili rešilni svetilnik na Severnem 
polu Mobiusa. Na žalost je vesoljsko plovilo strmoglavilo v bližini nasprotnega pola in poto-
vanje do svetilnika bi lahko trajalo več mesecev.
 
Vaša skupina je del velike skupine preživelih, ki se odpravlja na potovanje do svetilnika. Uspe-
lo vam je rešiti nekaj hrane in drugih zalog, vendar se v času potovanja pojavi več težav, ki 
jih morate rešiti skupaj. Če težav ne boste hitro rešili, lahko to škoduje vsej skupini in vam 
prepreči priti do svetilnika.
 
“Kaj sedaj?”

Prva težava
Ena članica/en član skupine uživa v petju. Na žalost prepeva ves čas. Nekaterih to ne 
moti, toda nekaj jih trdi, da jih petje spravlja ob živce. Kaj storite?
a. Nič. Dovolite ji/mu peti, kadarkoli želi.
b. Zahtevate, da preneha s prepevanjem v prisotnosti ostalih.

Druga težava

Nekateri, ki so bili ranjeni pri pristajanju, upočasnjujejo potovanje. Bojite se, da vam bo 
zmanjkalo hrane, preden boste uspeli priti do svetilnika. Kaj storite?
a. Zaradi njih upočasnite potovanje in tako tvegate življenje vseh.
b. Pustite jih za seboj, toda brez pomoči bodo verjetno umrli.

Tretja težava

V skupini so nesoglasja glede tega, kdo bi moral voditi skupino. To, da ima vsak možnost 
povedati svoje mnenje, pa vzame veliko časa. Kaj storite?
a. Obdržite sistem, v katerem ima vsak možnost izraziti svoje mnenje.
b. Glasujete za vodjo, ki bo lahko sam hitro sprejemal/sprejemala odločitve.
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Šesta težava
Starejša gospa umre. Ugotovite, da je imela pri sebi veliko količino denarja, za katere-
ga njena hči trdi, da je sedaj njen. Kaj storite?
a. Dovolite hčeri, da obdrži denar.
b. Zahtevate izročitev denarja, da ga hči ne bi mogla porabiti za nakup količin živil, ki 
ji ne pripadajo.

	
Četrta težava
Člani družine s hudo prizadetim otrokom trdijo, da ne morejo primerno skrbeti zanj, 
zato otrok trpi. Kaj storite?
a. Določite osebo, ki bo družini v pomoč.
b. Nič. Pustite družino, naj sama reši svoj problem.

Peta težava

V eni izmed skupin se rodi otrok, ki pa je bolan in bo verjetno umrl, če bo skupina 
nadaljevala s potovanjem. Kaj storite?
a. Zadržite celo skupino, dokler nista mati in otrok pripravljena na potovanje?.
b. Nadaljujete s potjo in upate, da bo otrok preživel.

Sedma težava
Skupina najde ribnik, poln bledo zelene tekočine. Ta tekočina ima lastnost, da daje 
ljudem občutek sreče. Toda nekateri je popijejo preveč, kar jih poleni. Kaj storite?
a. Dovolite jim piti tekočino.
b. Prepoveste pitje tekočine iz ribnika.

Osma težava
Štirinajstletnik/štirinajstletnica se grdo obnaša in tako ovira napredovanje skupine. 
Njegovi/njeni starši ga/je ne morejo obvladati, toda drugim ne dovolijo, da bi poma-
gali. Kaj storite?
a. Spoštujete želje staršev.
b. Otroka dodelite drugi družini.

Deveta težava
Vodja ene skupine je zbolel/zbolela in potrebuje transfuzijo krvi. Več ljudi ima isto 
krvno skupino, vendar nihče ne želi prostovoljno darovati krvi, saj se bojijo okužbe. 
Kaj storite?
a. Dovolite ljudem odkloniti darovanje, če to želijo.
b. Prisilite ljudi, da darujejo kri.
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Šestnajsta težava
Nekdo krade. Neko žensko ste zalotili pri jemanju denarja iz vreče. Kaj storite?
a. Kaznujete jo za zločin, za katerega veste, da ga je zagrešila.
b. Zelo strogo jo kaznujete za vzgled ostalim.

Petnajsta težava
Vreme na planetu je zelo hladno. Nekateri izmed potnikov so pri strmoglavljenju ve-
soljske ladje izgubili svoja topla oblačila. Kaj storite?
a. Dovolite ljudem obdržati vsa svoja oblačila, saj se bodo stvari prej ali slej obrabile.
b. Zahtevate, da se vsa oblačila enakomerno razdelijo.

Štirinajsta težava
Med dvema članoma skupine se vname prepir. Skleneta, da se bosta nocoj borila. 
Kaj storite?
a. Dovolite jima pretep.
b. Preprečite pretep, da se jima ne bi še kdo pridružil.

Trinajsta težava
Ugotovite, da je oseba, ki ste jo zadolžili za zaloge hrane, preživela šest let v zaporu 
zaradi tatvine. Doslej je svoje delo opravljal/a zelo dobro. Kaj storite?
a. Zaupate mu/ji in ga/jo pustite, da nadaljuje z delom.
b. Ne tvegate in za hrano raje zadolžite nekoga drugega.

Dvanajsta težava
Starejši par, ki upočasnjuje skupino, predlaga, naj napredujete brez njiju. Kaj storite? 
a. Pomagate jima pri potovanju.
b. Sprejmete ponudbo.

Enajsta težava
Neka članica skupine zavrača izpolnjevanje nalog, ki so ji bile dodeljene. Je zelo 
potrta in depresivna ter pravi, da vse skupaj nima smisla, saj so vsi že pogubljeni. Kaj 
storite?
a. Pustite jo pri miru in ji dovolite početi, kar želi.
b. Zagrozite ji s kaznijo, če ne bo opravljala svojega dela.

Deseta težava
Nekdo nenehno kritizira način vodenja skupine. Njegove/njene pripombe vplivajo 
tudi na vedenje ostalih. Kaj storite?
a. Dovolite mu/ji kritizirati.
b. Rečete mu/ji, naj molči, in ga/jo ločite od ostalih.
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Igranje vlog “Begunec”

Cilj
V tej učni uri dijaki razširijo svoje poznavaje pravic beguncev s pomočjo igre vlog, v kateri kot 
begunci ali obmejni organi izražajo različne poglede na pravice beguncev. 

Formativni cilj
	  �Dijaki spoznajo, da so begunci še posebej ranljiva skupina s posebnimi pravi-

cami. 

Kaj potrebujete?
Besedila “Argumenti in možnosti uslužbencev Urada za priseljence”, “Argumenti in možnosti 
beguncev” in “Podatki o beguncih”, ki so v nadaljevanju te učne ure.

Čas
Dve šolski uri.

Izvedba

	 Učno uro pričnite s pogovorom in se tako seznanite z mnenjem dijakov o beguncih. Na 
tablo napišite besedo “begunec”, dijaki pa naj povedo, kar jim ob tej besedi najprej pride 
na misel. (Pomagajte si z nasveti za nevihto možganov na strani 29.)

	 Kot uvod v dejavnost dijakom preberite besedilo “Podatki o beguncih”.

	 Upoštevajte nasvete za igro vlog s strani 26 in dijakom pomagajte pri pripravi igre vlog.

	 Razredu preberite sledeči scenarij (če želijo, si lahko dijaki izmislijo imeni za državi X in Y):
 

“Na meji med državama X in Y je temna, hladna in vlažna noč. Skupina beguncev, ki beži 
pred vojno v državi X, je prispela na mejo in želi vstopiti v državo Y. Lačni, utrujeni in pre-
mraženi begunci nimajo denarja niti dokumentov, razen potnih listov. Uslužbenci urada za 
priseljence iz države Y niso enotnega mnenja - eni želijo beguncem vstop v državo odobriti, 
drugi pa ne. Begunci so obupani in poskušajo z različnimi argumenti prepričati uradnike.”

	 Tretjina dijakov bo igrala uslužbence urada za priseljence iz države Y. Tem dijakom razdelite 
besedilo “Argumenti in možnosti uslužbencev urada za priseljence”. 

	 Druga tretjina dijakov bodo begunci. Ti dijaki dobijo besedilo “Argumenti in možnosti 
beguncev”.
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	 Igralcem pojasnite, da lahko uporabljajo argumente iz besedila, ki so ga dobili, ali pa druge 
tehtne argumente, ki se jih sami domislijo. Na tla lahko narišete črto, ki bo simbolizirala 
mejo. Seznanite dijake s tem, da imajo 10 minut časa, da dosežejo sporazum, ki je lahko 
ena od naštetih možnosti v besedilu ali pa katerakoli druga rešitev.

	 Skupaj z dijaki se odločite, ali bodo “begunci” in “uslužbenci urada za priseljence” podajali 
svoje argumente kot skupina ali pa bodo posamezniki predstavljali argumente v imenu 
skupine.

	 Preostala tretjina razreda so opazovalci. (Polovica jih lahko opazuje “uradnike”, druga 
polovica pa “begunce”.)

	 Pred začetkom igre potrebujeta skupini “beguncev” in “uradnikov” nekaj minut za posvet 
o svojih argumentih in možnostih ter za določitev taktike.

	 Začnite z igro. Po lastni presoji določite, kdaj naj se igra konča.

	 Po koncu analizirajte igro s pomočjo sledečih vprašanj. Pomembno je, da poudarite bi-
stvene stvari, ki so se jih dijaki naučili skozi igro vlog. 

Vprašanja

	 Kako se je situacija razpletla? Kaj se je zgodilo?
	 Kakšen občutek je biti begunec?
	 Kakšen občutek je biti uslužbenec urada za priseljence?
	 Po Konvenciji o statusu beguncev iz leta 1951 imajo begunci pravico do zaščite. Je bila 

tem beguncem dana pravica do zaščite? Zakaj? Zakaj ne?
	 Menite, da bi država morala imeti pravico zavrniti begunce? 
	 Bi jih vi zavrnili? Kaj pa, če bi vedeli, da jih v njihovi državi čaka smrt?

Možnosti

	 Če bo čas, ponovite igro vlog, vendar zamenjajte vloge tako, da bodo dijaki, ki so bili pred 
tem uslužbenci urada za priseljence, zdaj begunci.

	 Urad visokega komisarja Združenih narodov za begunce (The Office of the United Nations 
High Commissioner for Refugees - UNHCR) je odgovoren za zaščito pravic beguncev. 
Dijaki si lahko v skupinah predstavljajo, da so uradna skupina, ki jih je poslal UNHCR, da 
bi pomagali beguncem iz države X. Učenci naj napišejo uradno poročilo, ki bo vsebovalo 
sledeče točke.

	 Katere argumente bi lahko uporabili, da bi prepričali uslužbence urada za priseljence, da 
bi spustili begunce v državo?
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	 Ali počnejo uradniki karkoli narobe? 
	 Kateri členi dokumentov o človekovih pravicah iz petega dela tega priročnika so ustrezni 

v tem primeru?
	 Kako bi lahko s tem poročilom državo Y prisilili, da bi zaščitila pravice beguncev?
	 Učno uro lahko nadaljujete tudi v obliki projektnega dela (str. 32). Dijaki naj pripravijo 

pogovor z begunci v Sloveniji, saj so ti koristen vir podatkov o težavah beguncev pri 
priznavanju njihovih pravic. (Na strani 39 je nasvet, kako izpeljati intervju z osebo ob 
sodelovanju razreda.) 

	 Dijaki naj napišejo domiselno poročilo prizora na meji, lahko tudi s stališča otroka - be-
gunca.

	 Predlog za akcijo - dijaki bi lahko zbrali osnovne življenjske potrebščine in jih izročili be-
guncem, ki imajo zatočišče v Sloveniji.

Argumenti in možnosti uradnikov

(Uporabite lahko te argumente in/ali katerekoli druge, ki se jih domislite.)

	 Ne moremo jih poslati nazaj, ker so obupani. 
	 Če jih pošljemo nazaj, bomo odgovorni za njihovo aretacijo, mučenje ali smrt.
	 Po zakonu moramo sprejeti begunce. 
	 Ker so brez denarja, bodo potrebovali državno podporo. Naša država si tega ne more 

privoščiti.
	 Ali lahko dokažejo, da so resnično begunci? Morda so tukaj samo zato, ker iščejo 

višjo življenjsko raven?
	 Naša država je vojaški in poslovni partner države X. Ne smemo biti udeleženi pri 

zaščiti beguncev. 
	 Morda imajo znanja, ki jih potrebujemo?
	 V naši državi je že dovolj beguncev. Skrbeti moramo za svoje ljudi. Naj gredo raje v 

bogatejše države.
	 Če jih bomo spustili v državo, bodo tudi drugi zahtevali vstop.
	 Ne govorijo našega jezika, so drugačne veroizpovedi in jedo drugačno hrano. Nikoli 

se ne bodo vživeli v naše okolje. 
	 Prinesli bodo politična nesoglasja. 

Pred igro vlog razmislite o sledečih možnostih. Ali boste:

	 Spustili vse begunce čez mejo?
	 Spustili nekaj beguncev čez mejo?
	 Ločili begunce glede na starost, poklic, premoženje...?
	 Storili karkoli drugega?
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Podatki o beguncih

Vsako leto mora na desettisoče ljudi zapustiti svoje domove in pogosto tudi svoje 
države zaradi preganjanja ali vojne. Ti ljudje postanejo begunci. Skoraj vedno morajo 
oditi nenadoma in tako pustiti za seboj svojo lastnino ter se ločiti od svojih družin. 
Mnogi med njimi se ne morejo nikoli več vrniti v svoje domove. Leta 1998 je bilo na 
svetu več kot 21 milijonov beguncev1 . 

Večina beguncev išče varnost v sosednjih državah, ostali pa morajo prepotovati dol-
go pot, preden najdejo zavetišče. Tako mnogokrat prispejo na letališča ali obmorska 
pristanišča daleč od rodne dežele, kjer prosijo za vstop. 

Leta 1951 so Združeni narodi sprejeli Konvencijo o statusu beguncev. S to konvenci-
jo se je strinjala več kot polovica držav sveta. Te države so se zavezale, da bodo nudile 
beguncem zaščito in da jih ne bodo silile vrniti se v njihovo državo, če jih tam čakata 
preganjanje in smrt. 33. člen te konvencije se glasi: “Nobena država pogodbenica 
na nikakršen način begunca ne bo izgnala ali prisilno vrnila na meje ozemlja, kjer bi 
bila njegovo življenje ali svoboda ogrožena zaradi njegove rase, vere, državljanstva, 
pripadnosti neki določeni skupini ali določenega političnega prepričanja.”2 

Argumenti in možnosti beguncev

(Uporabite lahko te in/ali katerekoli druge argumente, ki se jih domislite.)

	 Imamo pravico do zavetišča.
	 Naši otroci so lačni in vaša moralna odgovornost je, da nam pomagate.
	 Če se vrnemo, nas bodo ubili.
	 Smo brez denarja.
	 Ne moremo nikamor drugam. 
	 V mestu, kjer sem živel, sem bil zdravnik.
	 Želimo samo zatočišče, dokler ne bo dovolj varno za vrnitev. 
	 Drugim beguncem ste dovolili vstop v državo.

Pred igro vlog razmislite o sledečih možnostih. Ali se boste:

	 Ločili, če vam bodo uradniki to predlagali?
	 Vrnili domov, če vas bodo uradniki poskušali poslati nazaj?

Nadaljevanje na naslednji strani...



154  P r v i  k o r a k i

To velja tudi v primeru, ko želijo oblasti poslati begunca v drugo državo, iz katere bi 
ga lahko poslali domov. Torej morajo oblasti prisluhniti zahtevam begunca, ki želi 
najti varnost oziroma zatočišče v njihovi državi. Ta člen velja za vse države, ne glede 
na to, ali so podpisnice konvencije iz leta 1951. 
 
V skladu s konvencijo je begunec vsak, ki je zapustil svojo državo in se zaradi ute-
meljenega strahu pred preganjanjem zaradi rasne, verske in narodne pripadnosti, 
pripadnosti določeni skupini ali določenemu prepričanju v to državo ne more vrniti.
 
Konvencija iz leta 1951 tudi določa, da pri beguncih ni dopustno nikakršno razliko-
vanje in da se jim priznajo vse njihove pravice v državi, kamor so se umaknili na var-
no. Tudi številni členi Splošne deklaracije človekovih pravic ščitijo begunce. Vendar 
pa države niso enotnega mnenja glede tega, kdo je “resnično” begunec. Občila in 
politiki mnogokrat zahtevajo omejitev števila beguncev, saj naj bi povzročali rasne 
napetosti ter pomanjkanje bivališč in služb.

V preteklih letih so oblasti mnogih najbogatejših držav na svetu omejile število be-
guncev, ki so jih pripravljene sprejeti. To se je zgodilo iz dveh razlogov. Prvi je, da 
je potovanje z letalom postalo cenejše, kar pomeni, da želi več beguncev iz držav v 
razvoju priti v razvite države. Drugi razlog pa je, da je zaton svetovnega gospodarstva 
zmanjšal potrebo po veliki količini delovne sile, kar pomeni, da morajo begunci, ki 
so včasih prihajali kot delavci migranti, zdaj zaprositi za status begunca. 

Bogate države pogosto utemeljujejo omejitev števila beguncev s tem, da begunci niso 
žrtve zatiranja, temveč želijo le boljšo življenjsko raven. Imenujejo jih “gospodarski 
migranti”. Za zaščito pravic beguncev je Generalna skupščina Združenih narodov 
14. decembra 1950 ustanovila Urad visokega komisarja Združenih narodov za 
begunce (The Office of the United Nations High Commissioner for Refugees - UN-
HCR) s sedežem v Ženevi.

Oblasti mnogokrat trdijo, da so strahovi beguncev pretirani ali neresnični. Begunce 
pred takšnimi trditvami ščitijo organizacije, ki z evidenco o kršitvah človekovih pravic 
v državi begunca oblasti prepričujejo, da beguncem dovolijo zaprositi za zatočišče. 

 1 Po podatkih UNHRC iz: 1998 Global Report: Achievements and Impact of UNHRC, Junij 1999.
 2 Človekove pravice; zbirka mednarodnih dokumentov. Del 1, Univerzalni dokumenti/[zbralo in ure-
dilo Društvo za Združene narode za Republiko Slovenijo]. - Ljubljana: Društvo za združene narode za 
Republiko Slovenijo, 1995, str. 393 - 412.
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Moč akcije

Cilji
Dijaki bodo skozi obravnavo primera znanega borca za človekove pravice spoznali moč akcije. 
Pobliže se bodo seznanili z življenjem osebe, ki ji je z dejanji uspelo ohraniti svoje pravice. 

Formativni cilj
	 	� Dijaki spoznajo, da se lahko posamezniki, še posebej pa skupine, z dejanji 

uspešno uprejo kršenju človekovih pravic. 

Kaj potrebujete?
Besedilo “Zgodba Mahatme Gandhija”, ki je v nadaljevanju te učne ure.

Čas
Ena šolska ura.

Izvedba

	 Kot uvod v učno uro preberite besedilo “Zgodba Mahatme Gandhija” ali pa dijake prosite, 
naj jo preberejo sami.

 
	 Razredni razgovor pričnite s sledečimi vprašanji. (Pomagajte si z nasveti za izvedbo razre-

dne razprave na strani 30.) 

Akcija! - človekove pravice 
izven razreda

Sledeči učni uri bosta učence spodbudili, da bodo pričeli razmišlati o človekovih pravi-
cah kot o nečem, kar so vselej sposobni braniti in za kar so se povsod sposobni boriti. 
Nasveti za akcije so tudi pri številnih učnih urah na predhodnih straneh in jih najdete 
v delu “Možnosti”.

Obe učni uri sta nadgradnja ur za osnovnošolce na straneh 96 do 98.
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Vprašanja

	 Indijci so protestirali brez uporabe nasilja. Kaj mislite, zakaj? Kaj bi po vašem mnenju 
storili Britanci, če bi protestirali z uporabo nasilja, npr. z ubijanjem britanskih vojakov? Ali 
menite, da bi umrlo tudi mnogo Indijcev?

	 Gandhi je prosil za “naklonjenost sveta v tem boju Pravičnosti proti Moči”. Ali menite, da 
bi bili ljudje z vsega sveta tako naklonjeni Indijcem, če bi napadli Britance? Zakaj? Zakaj 
ne?

 
	 Ali menite, da je bil v tem primeru miren odpor pravilna odločitev? Kaj pa v ostalih prime-

rih? Na primer v Sloveniji?

Možnosti

	 Razredu predstavite osebo ali skupino iz Slovenije, ki se je borila za ohranitev svojih pra-
vic. Kot projektno delo (glej stran 32) lahko dijaki poiščejo dodatne podatke o tej osebi 
ali skupini in pripravijo plakat, zgodbo ali igro ter tako prikažejo dobljene informacije. 
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Zgodba Mahatme Gandhija

Mahatma (Velika duša) je dal nov pomen besedi “nenasilje”. Po njegovih besedah 
tistega, kar je pridobljeno skozi nasilje, ni vredno imeti. 

Mohandas Karamchand Gandhi se je rodil leta 1869 v Gujaratu v Indiji. V Angliji se 
je izšolal za odvetnika in nato delal v Južni Afriki, kjer se je prvič srečal z rasno diskri-
minacijo. V Južni Afriki so bili številni zakoni, ki so prebivalcem, ki niso bili bele polti, 
preprečevali mnoge stvari. Temnopolti npr. niso smeli postati odvetniki ali potovati na 
vlakih v oddelkih prvega razreda. Gandhi je spoznal, da so bili mnogi temnopolti pre-
bivalci Južne Afrike revni in da so belci z njimi grdo ravnali. Zaradi tega je organiziral 
proteste in je bil zaradi boja proti krivicam tudi zaprt. 

Že od vsega začetka je Gandhija vodilo globoko versko prepričanje, kajti verjel je, da 
je nasilje zmeraj napačna izbira. 

Gandhi se je leta 1915 vrnil v Indijo. Med Indijci je bilo prav tako veliko veliko revščine. 
Britanci so kruto vladali Indiji. Ljudem so nalagali davke, ki jih niso zmogli plačevati. 
Prav tako so Indijcem onemogočali vladati v lastni državi, ovirali razvoj industrije in 
ljudi nadzorovali z uporabo sile. 

Leta 1930 se je Gandhi odločil za upor proti nečemu, kar Britancev sprva sploh ni 
skrbelo, saj se jim je zdelo povsem nepomembno. To je bil davek na sol. Sol se lahko 
pridobiva iz morske vode, toda v Indiji so vso sol pridelovale in prodajale britanske 
oblasti, ki so s tem lepo zaslužile. Gandhi je trdil, da sol pripada Indiji, in da bo ta zakon 
spremenil.

O tem se je najprej želel pogovoriti s predsednikom britanske vlade v Indiji Viceroyem. 
Ta je pogovor zavrnil, saj je menil, da je vse skupaj nepomembno. Tako se je 12. marca 
1930, v šestdesetem letu starosti, Gandhi s svojimi privrženci odpravil na 322 kilome-
trov dolg pohod od svojega doma vse do morja, kjer naj bi pridelovali sol. Prebivalci 
Indije in vsega sveta so 23 dni spremljali njegovo potovanje. Napetost in pričakovanja 
so bila velika. Tako je 6. aprila Gandhi zakorakal v morje in, pred tisočerimi gledalci, 
dvignil polno dlan soli. To dejanje upora je bilo znamenje za vse ljudstvo. Vzdolž vse 
indijske obale so ljudje pričeli nezakonito pridelovati sol. Gandhi je zapisal: “Želim si 
naklonjenost sveta v tej borbi Pravičnosti proti Moči.” Mesec dni kasneje je bil aretiran 
in na tisoče ljudi je bilo poslanih v zapore. 

Gandhi in prebivalci Indije so se na različne načine upirali mnoga leta, preden so Britanci 
končno zapustili Indijo. Nadaljevali so s pohodi, se upirali sodelovanju in zmanjševali 
britanske denarne zaloge s tem, da so se pustili zapreti. Leta 1947 je Indija končno 
slavila zmago, saj so se Britanci odpovedali vladanju in država je postala neodvisna.
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Igranje vlog “Akcija”

Cilj
Namen te učne ure je spodbuditi dijake k uporabi pravic v resničnem življenju. 

Formativni cilj
	  �Dijaki spoznajo, da se kršitve človekovih pravic pojavljajo v vsakodnevnih 

situacijah in da jih lahko prepreči vsak od nas.

Kaj potrebujete?
	 Poenostavljeno obliko Splošne deklaracije človekovih pravic s strani 168 (en izvod je 

dovolj za štiri do pet dijakov - dijaki lahko svoj izvod tudi prepišejo).
	 Nasvete za igro vlog s strani 26.
	 Besedilo “Okoliščine” za igro vlog, ki je v nadaljevanju te učne ure.

Čas
Dve šolski uri.

Izvedba

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo majhne skupine po tri ali štiri. Preberite jim besedilo prve 
okoliščine in s pomočjo poenostavljene oblike Splošne deklaracije o človekovih pravicah 
naj poiščejo člene, ki se nanašajo na dano okoliščino. V nadaljevanju je naštetih nekaj 
možnih odgovorov, seveda pa niso izčrpane vse možnosti. Za ta del učne ure potrebujete 
5 do 10 minut.

	 Ponovite isti postopek pri drugi in tretji okoliščini.

	 V prvi situaciji lahko uporabimo drugi, šesti, sedmi in trinajsti člen.
	 V drugi situaciji lahko uporabimo dvajseti in triindvajseti člen.
	 Tretji situaciji ustrezajo devetnajsti, dvajseti in štiriindvajseti člen.

	 Dijake zaprosite, naj oblikujejo tri skupine. Vsaka skupina dobi okoliščino, ki jo mora od-
igrati tako, da ji doda lasten zaključek. Dijaki se bodo morali dogovoriti, kdo bo odigral 
katero vlogo in kako bodo zaključili igro.  

	 Vsaka skupina naj odigra svojo okoliščino v razredu. Po vsaki predstavitvi vprašajte igral-
ce, kakšen občutek je bil igrati določeno osebo. Nato naj se dijaki poskusijo domisliti še 
kakšnega možnega zaključka igre. Spodbujajte jih pri razmišljanju o poteh in načinih, s 
katerimi bi lahko osebe iz situacij preprečile kršitve njihovih pravic. 
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Možnosti

	 Če je v razredu malo dijakov ali če je na razpolago premalo časa, lahko nekaj dijakov 
odigra le eno okoliščino za ves razred. 

Okoliščine

Prva
Ida želi prestopiti mejo s sosednjo državo z namenom obiskati hčer, ki je poročena v 
tej državi. Obmejni organi ji ne dovolijo vstopa z utemeljitvijo, da je prerevna, da bi si 
v njihovi državi plačala hotel.

Druga
Ivan dela v avtopralnici. Pozimi njegove roke ranijo koščki ledu. Šef mu noče kupiti 
rokavic, ker so predrage, Ivan pa si jih sam ne more privoščiti. Za pomoč prosi svoj 
sindikat. Ko njegov šef to izve, ga odpusti. 

Tretja

Še zadnji park v mestu bodo spremenili v parkirišče za avtomobile. Deset ljudi iz oko-
liških hiš v parku proti temu mirno demonstrira, saj potrebujejo park za sprostitev, 
njihovi otroci pa prostor za igro. V tem času prispe policija, ki trdi, da nimajo pravice 
demonstrirati in da morajo domov. Protestniki sedejo na tla in se nočejo premakniti, 
zato jih policija nasilno odstrani in nekatere med njimi tudi poškoduje.
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Sprejela in razglasila jo je Generalna skupščina Združenih narodov 10.decembra z resolucijo 
št. 217A (III).

10. decembra 1948 je Generalna skupščina Združenih narodov sprejela in razglasila Splošno 
deklaracijo človekovih pravic, katere celotno besedilo se nahaja v nadaljevanju. Izhajajoč iz 
tega zgodovinskega trenutka je Generalna skupščina pozvala vse države članice, naj objavijo 
besedilo deklaracije in poskrbijo, da se bo širilo, kazalo, bralo in razlagalo v šolah in drugih 
izobraževalnih organizacijah brez razlikovanja, ki bi temeljilo na političnem položaju držav. 

Preambula

ker pomeni priznanje prirojenega človeškega dostojanstva vseh članov človeške družbe in 
njihovih enakih in neodtujljivih pravic temelj svobode, pravičnosti in miru na svetu;

ker sta zanikanje in teptanje človekovih pravic pripeljala do barbarskih dejanj, žaljivih za 
človeško vest, in ker je bila stvaritev sveta, v katerem bi imeli vsi ljudje svobodo govora in 
verovanja in v katerem ne bi živeli v strahu in pomanjkanju, spoznana za najvišje prizadevanje 
človeštva;
 
ker je nujno potrebno, da se človekove pravice zavarujejo z močjo prava, da se človek ne bi 
bil prisiljen zatekati v skrajni sili k uporu zoper tiranijo in nasilje;

ker je nujno potrebno pospeševati razvoj prijateljskih odnosov med narodi;
 
ker so ljudstva Združenih narodov ponovno potrdila svojo vero v temeljne človekove pravi-
ce in dostojanstvo in vrednost človekove osebnosti, v enakopravnost moških in žensk in se 
odločila, da bodo podpirala družbeni napredek in ustvarjanje boljših življenjskih pogojev v 
večji svobodi;
 
ker so se vse države članice zavezale, da bodo, v sodelovanju z Združenimi narodi, pospeše-
vale splošno in resnično spoštovanje človekovih pravic in temeljnih svoboščin;

ker je skupno razumevanje teh pravic in svoboščin največjega pomena za popolno uresni-
čitev te zaveze.
 

Splošna deklaracija človekovih 
pravic1 
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GENERALNA SKUPŠČINA 

razglaša

TO SPLOŠNO DEKLARACIJO ČLOVEKOVIH PRAVIC kot skupen ideal vseh ljudstev in narodov 
z namenom, da bi vsi organi družbe in vsi posamezniki, vedno v skladu s to deklaracijo, pri 
pouku in vzgoji razvijali spoštovanje teh pravic in svoboščin ter s postopnimi državnimi in 
mednarodnimi ukrepi zagotovili in zavarovali njihovo splošno in dejansko priznanje in spo-
štovanje, tako med narodi držav članic kakor tudi med ljudstvi ozemelj pod njihovo oblastjo.
 

1. člen
Vsi ljudje se rodijo svobodni in imajo enako dostojanstvo in enake pravice. Obdarjeni so z 
razumom in vestjo in bi morali ravnati drug z drugim kakor bratje.

2. člen
Vsakdo je upravičen do uživanja vseh pravic in svoboščin, razglašenih s to deklaracijo, ne 
glede na raso, barvo kože, spol, jezik, vero, politično ali drugo prepričanje, narodno ali soci-
alno pripadnost, premoženje, rojstvo ali kakršnokoli drugo okoliščino. 
	 Nadalje ni dopustno nikakršno razlikovanje glede na politično ali pravno ureditev ali 
mednarodni položaj dežele ali ozemlja, ki mu kdo pripada, pa naj bo to ozemlje neodvisno, 
pod skrbništvom, nesamoupravno ali kakorkoli omejeno v svoji suverenosti.
 

3. člen
Vsakdo ima pravico do življenja, do prostosti in do osebne varnosti.

4. člen
Nihče ne sme biti držan ne v suženjstvu ne v tlačanski odvisnosti; suženjstvo in trgovina s 
sužnji v kakršnikoli obliki sta prepovedana.

5. člen
Nihče ne sme biti podvržen mučenju ali okrutnemu, nečloveškemu ali ponižujočemu ravnanju 
ali kaznovanju.

6. člen
Vsakdo ima povsod pravico do priznanja pravne sposobnosti.

7. člen
Vsi so enaki pred zakonom, vsi, brez diskriminacije, imajo pravico do enakega pravnega 
varstva. Vsi imajo pravico do enakega varstva pred sleherno diskriminacijo, ki bi kršila to 
deklaracijo, kakor tudi pred vsakim ščuvanjem k takšni diskriminaciji.
 

8. člen
Vsakdo ima pravico do učinkovitega pravnega sredstva pri pristojnih državnih sodnih oblasteh 
proti dejanjem, ki kršijo temeljne pravice, priznane z ustavo ali zakonom. 
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9. člen
Nihče ne sme biti samovoljno zaprt, pridržan ali izgnan.

 10. člen
Vsakdo je pri odločanju o svojih pravicah in dolžnostih in v primeru kakršnekoli kazenske 
obtožbe zoper njega upravičen ob polni enakosti do pravičnega in javnega obravnavanja pred 
neodvisnim in nepristranskim sodiščem. 

11. člen
1.	 Vsakdo, ki je obtožen kaznivega dejanja, ima pravico, da je nedolžen, dokler ni spoznan 

za krivega v skladu z zakonom v javnem postopku, v katerem so mu dane vse možnosti 
za njegovo obrambo.

2.	 Nihče ne sme biti spoznan za krivega kateregakoli kaznivega dejanja zaradi kakršnegakoli 
ravnanja ali opustitve, ki v času storitve ni bilo kaznivo dejanje po notranjem ali medna-
rodnem pravu. Prav tako se ne sme izreči strožja kazen od tiste, ki je bila predpisana v 
času storitve kaznivega dejanja.

12. člen
Nikogar se ne sme nadlegovati s samovoljnim vmešavanjem v njegovo zasebno življenje, v 
njegovo družino, v njegovo stanovanje ali njegovo dopisovanje in tudi ne z napadi na njego-
vo čast in ugled. Vsakdo ima pravico do zakonskega varstva pred takšnim vmešavanjem ali 
takšnimi napadi. 

13. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do svobodnega gibanja in izbire prebivališča znotraj meja določene 

države.
2.	 Vsakdo ima pravico zapustiti katerokoli državo, vključno s svojo lastno, in vrniti se v svojo 

državo.

14. člen
1.	 Vsakdo ima pravico v drugih državah iskati in uživati pribežališče pred preganjanjem.
2.	 Na to pravico se ni mogoče sklicevati v primeru pregona, ki dejansko temelji na nepoli-

tičnih kaznivih dejanjih, ki so v nasprotju s cilji in načeli Združenih narodov.

15. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do državljanstva.
2.	 Nikomur se ne sme samovoljno vzeti državljanstvo ali zakonita pravica do spremembe 

državljanstva.

16. člen 
1.	 Polnoletni moški in ženske imajo brez kakršnihkoli omejitev glede na raso, državljanstvo 

ali vero pravico skleniti zakonsko zvezo in ustanoviti družino. Upravičeni so do enakih 
pravic v zvezi z zakonsko zvezo, tako med zakonsko zvezo kot tudi, ko ta preneha.
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2.	 Zakonska zveza se sme skleniti samo s svobodno in polno privolitvijo obeh bodočih za-
koncev.

3.	 Družina je naravna in temeljna celica družbe in ima pravico do družbenega in državnega 
varstva.

17. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do premoženja, tako sam kakor tudi skupno z drugimi.
2.	 Nikomur ne sme biti premoženje vzeto samovoljno.

18. člen 
Vsakdo ima pravico do svobode misli, vesti in veroizpovedi; ta pravica vključuje svobodo 
spreminjati prepričanje ali vero kakor tudi njuno svobodno, javno ali zasebno izražanje, bodisi 
posamezno ali v skupnosti z drugimi, s poučevanjem, z izpolnjevanjem verskih dolžnosti, z 
bogoslužjem in opravljanjem obredov.
 

19. člen 
Vsakdo ima pravico do svobode mišljenja, vštevši pravico, da nihče ne sme biti nadlegovan 
zaradi svojega mišljenja, in pravico, da lahko vsak išče, sprejema in širi informacije in ideje s 
kakršnimikoli sredstvi in ne glede na meje. 

20. člen
1.	 Vsakdo ima pravico do svobodnega in mirnega zbiranja in združevanja.
2.	 Nikogar se ne sme prisiliti k članstvu v katerokoli društvo.

21. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico sodelovati pri opravljanju javnih zadev svoje države bodisi neposredno 

ali po svobodno izbranih predstavnikih.
2.	 Vsakdo ima pod enakimi pogoji pravico do javnih služb v svoji državi.
3.	 Volja ljudstva je temelj javne oblasti; ta volja se mora izražati v občasnih in poštenih 

volitvah, ki morajo biti splošne, ob načelu enakosti in tajnega glasovanja ali po kakšnem 
drugem enakovrednem postopku, ki zagotavlja svobodo glasovanja.

22. člen
Vsakdo ima kot član družbe pravico do socialne varnosti in pravico do uživanja, s pomočjo 
prizadevanja svojih skupnosti in mednarodnega sodelovanja in v skladu z ureditvijo in sredstvi 
neke države, ekonomskih, socialnih in kulturnih pravic, nepogrešljivih za njegovo dostojanstvo 
in svoboden razvoj njegove osebnosti.

23. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do dela in proste izbire zaposlitve, do pravičnih in zadovoljivih delovnih 

pogojev in do varstva pred nezaposlenostjo.
2.	 Vsakdo ima, brez kakršnekoli diskriminacije, pravico do enakega plačila za enako delo.
3.	 Vsakdo, ki dela, ima pravico do pravične in zadovoljive nagrade, ki njemu in njegovi družini 
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zagotavlja človeka vreden obstoj in ki naj se po potrebi dopolni z drugimi sredstvi socialnega 
varstva.

4.	 Vsakdo ima pravico sodelovati pri ustanavljanju sindikata ali pridružiti se sindikatu za 
zaščito svojih interesov.

 
24. člen

Vsakdo ima pravico do počitka in prostega časa, vključno z razumno omejitvijo delovnih ur, 
in pravico do občasnega plačanega dopusta.

25. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do takšne življenjske ravni, ki njemu in njegovi družini zagotavlja 

zdravje in blaginjo, vključno s hrano, obleko, stanovanjem, zdravniško oskrbo in socialnimi 
storitvami; pravico do varstva v primeru nezaposlenosti, bolezni, delovne nezmožnosti, 
vdovstva ter starosti ali druge nezmožnosti pridobivanja življenjskih sredstev zaradi oko-
liščin, neodvisnih od njegove volje.

2.	 Materinstvo in otroštvo sta upravičena do posebne skrbi in pomoči. Vsi otroci, bodisi da 
so rojeni kot zakonski ali zunaj zakonske skupnosti, uživajo enako socialno varstvo.

26. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico do izobraževanja. Izobraževanje mora biti brezplačno vsaj na začetni 

stopnji. Šolanje na začetni stopnji mora biti obvezno. Tehnično in poklicno šolanje mora 
biti splošno dostopno. Višje šolanje mora biti na osnovi doseženih uspehov vsem enako 
dostopno.

2.	 Izobraževanje mora biti usmerjeno k polnemu razvoju človekove osebnosti in utrjevanju 
spoštovanja človekovih pravic in temeljnih svoboščin. Pospeševati mora razumevanje, 
strpnost in prijateljstvo med vsemi narodi, rasami in verskimi skupnostmi ter pospeševati 
dejavnost Združenih narodov in ohranitev miru.

3.	 Starši imajo prednostno pravico pri izbiri vrste izobraževanja svojih otrok.

27. člen 
1.	 Vsakdo ima pravico prosto se udeleževati kulturnega življenja svoje skupnosti, uživati 

umetnost in sodelovati pri napredku znanosti in biti deležen koristi, ki iz tega izhajajo.
2.	 Vsakdo ima pravico do varstva moralnih in premoženjskih koristi, ki izhajajo iz kateregakoli 

znanstvenega, književnega ali umetniškega dela, katerega avtor je.

28. člen 
Vsakdo je upravičen do družbenega in mednarodnega reda, v katerem se lahko v polni meri 
uresničujejo pravice in svoboščine, določene v tej deklaraciji.

29. člen 
1.	 Vsakdo ima dolžnosti do skupnosti, v kateri je edino mogoč svoboden in popoln razvoj 

njegove osebnosti.
2.	 Pri izvajanju svojih pravic in svoboščin je vsakdo podvržen samo takšnim omejitvam, ki 
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so določene z zakonom, katerih izključni namen je zavarovati obvezno priznanje in spošto-
vanje pravic in svoboščin drugih ter izpolnjevanje pravičnih zahtev morale, javnega reda 
in splošne blaginje v demokratični družbi.

3.	 Te pravice in svoboščine se v nobenem primeru ne smejo izvajati v nasprotju s cilji in 
načeli Združenih narodov.

30. člen 
Nobene določbe te deklaracije se ne sme razlagati tako, kot da iz nje izhaja za državo, sku-
pino ali posameznika kakršnakoli pravica do kakršnegakoli delovanja ali dejanja, ki bi hotelo 
uničiti v njej določene pravice in svoboščine. 

1 �Človekove pravice; zbirka mednarodnih dokumentov . Del 1, Univerzalni dokumenti/[zbralo in uredilo Društvo 
za Združene narode za Republiko Slovenijo]. - Ljubljana: Društvo za združene narode za Republiko Slovenijo, 
1995, str. 1 - 7.
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Povzetek preambule

Generalna skupščina priznava, da so prirojeno 
dostojanstvo ter enake in neodtujljive pravice 
vseh članov človeške družbe temelj svobode, 
pravičnosti in miru na svetu. Človekove pravi-
ce morajo biti zaščitene z močjo prava in po-
speševati se mora razvoj prijateljskih odnosov 
med narodi. Ljudstva Združenih narodov so 
potrdila svojo vero v temeljne človekove pra-
vice ter dostojanstvo in vrednost človekove 
osebnosti, v enakopravnost moških in žensk 
in se odločila, da bodo podpirala družbeni 
napredek in ustvarjanje boljših življenjskih 
pogojev v večji svobodi. Ljudstva so prav tako 
obljubila, da bodo pospeševala spoštovanje 
človekovih pravic in skupno razumevanje teh 
pravic in svoboščin.

Povzetek Splošne deklaracije človekovih 
pravic1 

1.	 Vsi ljudje so svobodni in z vsemi se mora 
enako ravnati.

2.	 Vsi ljudje so enaki ne glede na barvo kože, 
spol, vero, jezik in druge okoliščine.

3.	 Vsakdo ima pravico do življenja, do pro-
stosti in do varnosti.

4.	 Nihče nima pravice s teboj ravnati kot s 
sužnjem niti nimaš ti pravice kogarkoli 
zasužnjiti.

Poenostavljena oblika Splošne 
deklaracije človekovih pravic

5.	 Nihče te nima pravice raniti ali mučiti.

6.	 Zakon mora obravnavati vse ljudi enako.

7.	 Pred zakonom in pred sodiščem so vsi 
enaki.

8.	 V primeru nespoštovanja pravic ima vsak-
do pravico do pravne pomoči.

9.	 Nihče ne sme biti po krivem zaprt ali iz-
gnan iz svoje države. 

10.	Vsakdo ima pravico do poštenega in jav-
nega sodnega procesa.

11.	Vsakdo velja za nedolžnega, dokler ni 
spoznan za krivega.

12.	Vsakdo ima pravico zaprositi za pomoč v 
primeru, ko mu želi nekdo škodovati, toda 
nihče ne sme vstopiti tvoj dom, odpirati 
tvojih pisem ali nadlegovati tebe in tvoje 
družine brez utemeljenega razloga.

13.	Vsakdo ima pravico potovati po lastnih 
željah.

14.	Vsakdo ima pravico oditi v drugo državo in 
zaprositi za zaščito v primeru preganjanja 
ali nevarnosti preganjanja.

15.	Vsakdo ima pravico do državljanstva. 
Nihče nima pravice komurkoli, ki si to želi, 
preprečiti spremembe državljanstva.
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16.	Vsakdo ima pravico do sklenitve zakonske 
zveze in do ustanovitve družine.

17.	Vsakdo ima pravico do lastnine in do pre-
moženja.

18.	Vsakdo ima pravico do svobodne veroiz-
povedi v vseh pogledih in do spremembe 
vere, če to želi.

19.	Vsakdo ima pravico izraziti svoje misli ter 
sprejemati in širiti informacije.

20.	Vsakdo ima pravico do svobodnega in 
mirnega zbiranja in združevanja.

21.	Vsakdo ima pravico sodelovati pri izbiri 
predstavnikov ali pri opravljanju javnih 
zadev v svoji državi. 

22.	Vsakdo ima pravico do socialne varnosti in 
do priložnosti za razvoj svojih sposobnosti.

23.	Vsakdo ima pravico do dela za pošteno 
plačilo v varnem okolju. Vsakdo se ima 
pravico pridružiti sindikatu.

24.	Vsakdo ima pravico do počitka in prostega 
časa.

25.	Vsakdo ima pravico do primerne življenj-
ske ravni in do zdravstvenega varstva v 
primeru bolezni.

26.	Vsakdo ima pravico do izobraževanja.

27.	Vsakdo ima pravico udeleževati se kultur-
nega življenja svoje skupnosti.

28.	Vsakdo mora spoštovati “družbeni red”, ki 
omogoča uresničevanje pravic in svobo-
ščin te deklaracije.

29.	Vsakdo mora spoštovati pravice in svobo-
ščine drugih, družbo in splošno blaginjo.

30.	Nihče nima pravice razveljaviti katerokoli 
pravico in svoboščino te deklaracije.

 1 Priredil: Amnesty International Slovenije.
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Poenostavljena oblika 
Konvencije o otrokovih 
pravicah1 

Preambula

Preambula določi ton, v katerem naj se raz-
laga vseh 54 členov konvencije. V njej so 
omenjena vsa besedila Organizacije Združe-
nih Narodov, ki so bila razglašena pred kon-
vencijo in so neposredno povezana z otroki. 
Prav tako je omenjena pomembnost družine 
za vsestranski razvoj otroka, pomembnost 
posebne zaščite in skrbi, vključno s pravno 
zaščito pred in po rojstvu, in tudi pomemb-
nost tradicionalnih in kulturnih vrednot vseh 
ljudi za razvoj otroka.

Cilj Konvencije je določiti merila za zaščito otrok pred zanemarjanjem in zlorabo, s čimer se 
na različnih stopnjah soočajo v vseh državah sveta vsak dan. Konvencija dopušča in upošte-
va različne kulturne, politične in materialne okoliščine v državah. Najpomembnejše vodilo je 
otrokova korist. Pravice, razglašene v konvenciji, lahko okvirno razdelimo v tri skupine.

Skrbstvo
V ta del spadajo vse pravice do posedovanja, sprejemanja in dostopa do določenih stvari in 
storitev (npr: imena in državljanstva, zdravstvenega varstva, izobraževanja, počitka in igre ter 
skrb za otroke s posebnimi potrebami in otroke brez staršev).

Varovanje
 V ta del sodijo pravice do zaščite pred zlonamernim ravnanjem in delovanjem (npr. pred 
ločitvijo od staršev, sodelovanjem v oboroženih spopadih, ekonomskim ali spolnim izkorišča-
njem ter fizično ali psihično zlorabo).

Udeležba
V ta del vključujemo pravico otroka, da sodeluje pri vseh odločitvah, ki se tičejo njegovega 
življenja. Otrok bi moral v sladu z razvojem imeti vedno večje možnosti sodelovati v delova-
nju družbe, kar naj bi bila priprava na odraslo življenje (npr. svoboda govora ter svoboda do 
lastnega mnenja, kulture, veroizpovedi in jezika).

1. člen - Definicija otroka
Otrok je vsako človeško bitje, mlajše od 
osemnajst let, razen če zakon, ki se uporablja 
za otroka, določa, da se polnoletnost doseže 
že prej.
 
2. člen - Brez razlikovanja
Vsakemu otroku brez izjeme morajo biti za-
gotovljene vse pravice. Država mora ščititi 
vsakega otroka brez izjeme. Država mora 
ščititi otroka pred vsemi oblikami razlikovanja.
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3. člen - Otrokove koristi
Pri vseh dejavnostih v zvezi z otroki morajo 
biti otrokove koristi glavno vodilo.

4. člen - Izvajanje pravic
Dolžnost države, da zagotovi izvajanje pravic 
iz konvencije. 

5. člen - Pravice in dolžnosti staršev, dru-
žine ali skupnosti
Država spoštuje vlogo staršev in družine pri 
vzgoji otroka.

6. člen - Življenje, preživetje in razvoj
Pravica otroka do življenja in dolžnost države, 
da zagotovi otrokovo preživetje in razvoj.

7. člen - Ime in državljanstvo
Pravica do imena in do pridobitve državljan-
stva od rojstva. Pravica, da otrok pozna svoje 
starše in da ti skrbijo zanj.

8. člen - Ohranjanje identitete
Dolžnost države, da zagotovi otroku ustrezno 
pomoč pri ponovnem vzpostavljanju lastne 
identitete, če je bil za to nezakonito prikrajšan.

9. člen - Neločljivost od staršev
Pravica otroka, da vzdržuje stike s starši v 
primeru ločitve. Če je ločitev posledica pri-
pora, zapora ali smrti, mora država otroku ali 
staršem nuditi ustrezne podatke o tem, kje 
se nahaja odsotni družinski član. 

10. člen - Ponovna združitev družine
Država mora zahteve za vstop v državo ali za 
izhod iz nje z namenom ponovne združitve 
družine obravnavati na human način. Otrok, 
katerega starša prebivata v različnih državah, 
ima pravico vzdrževati redne stike z obema.
 

11. člen - Nezakonito premeščanje in 
nevračanje otrok
Država se bo borila proti ugrabitvi otroka s 
strani partnerja ali kogarkoli drugega.
 
12. člen - Izražanje mnenja
Pravica otroka, da izrazi lastno mnenje in da 
je to upoštevano. 

13.člen - Svoboda izražanja in 
informiranja
Pravica do iskanja, sprejemanja in širjenja 
informacij v vseh oblikah, vključno s pisno, 
tiskano in umetniško.
 
14. člen - Svoboda misli, vesti in 
veroizpovedi
Države spoštujejo pravice in dolžnosti staršev, 
da usmerjajo otroka pri uveljavljanju pravice 
do svobode misli, vesti in veroizpovedi v skla-
du z njegovimi razvojnimi možnostmi.
 
15. člen - Svoboda združevanja
Otrokovi pravici do svobodnega združevanja 
in do svobode mirnega zbiranja.

16. člen - Zasebnost, čast in ugled
Noben otrok ne sme biti izpostavljen vmeša-
vanju v njegovo zasebno življenje, družino, 
dom ali dopisovanje.
 
17. člen - Dostop do informacij in občil
Otrok mora imeti dostop do informacij iz 
najrazličnejših virov, zlasti tistih, ki posvečajo 
posebno pozornost manjšinam. Spodbujan 
mora biti tudi razvoj smernic, ki zavarujejo 
otroka pred škodljivim gradivom. 

18. člen - Starševska odgovornost
Oba starša sta enako odgovorna za otrokovo 
vzgojo in razvoj. Država mora nuditi staršem 
ustrezno pomoč pri izvrševanju starševskih 
odgovornosti.
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19. člen - Zloraba in zanemarjanje (v 
družini ali oskrbi)
Države so dolžne varovati otroka pred vsemi 
oblikami zlorab. Na voljo morajo biti socialni 
programi, podpora in druge oblike zaščite.

20. člen - Nadomestna skrb za otroke 
brez staršev
Otrok ima pravico do nadomestne skrbi, ki 
je zagotovljena z notranjo zakonodajo in pri 
čemer je država dolžna posvečati pozornost 
nepretrganosti otrokove vzgoje in njegovemu 
verskemu, kulturnemu, jezikovnemu in etnič-
nemu poreklu.

21. člen - Posvojitev
Države morajo zagotoviti, da bodo posvoji-
tev izvajali le pristojni organi. Mednarodna 
posvojitev je dopustna v primeru, ko so bile 
v matični državi izčrpane vse možnosti.

22. člen - Otroci begunci
Posebne zaščite morajo biti deležni otroci 
begunci. Države bodo sodelovale z medna-
rodnimi organizacijami in tako pomagale, da 
otrok ne bo več begunec in da se bo ponovno 
združil s svojo družino.
 
23. člen - Otroci s posebnimi potrebami
Pravica do koriščenja posebne skrbi in izobra-
ževanja za bolj polno življenje v družbi.

24. člen - Zdravstveno varstvo
Dostop do preventivnega in kurativnega 
zdravstvenega varstva kot tudi postopno od-
pravljanje tradicionalnih navad, ki škodujejo 
otroku.

25. člen - Občasna preverba 
Otrok, ki so ga zaradi skrbi, varstva ali zdra-
vstvenega stanja vzeli v oskrbo pristojni orga-
ni, ima pravico do redne preverbe postopka.

26. člen - Socialno varstvo
Otrokova pravica do socialnega varstva.

27. člen - Življenjska raven
Odgovornost staršev je, da zagotovijo primer-
ne življenjske razmere za otrokov razvoj, tudi 
ko eden od staršev prebiva v drugi državi.
 
28. člen - Izobraževanje
Pravica do brezplačnega osnovnega šolanja, 
možnost različnih oblik srednjega šolanja in 
potreba po ukrepih za zmanjšanje osipa v 
šolah. 

29. člen - Cilji izobraževanja
Izobraževanje mora biti usmerjeno k razvoju 
otrokove osebnosti in nadarjenosti, k pripravi 
otroka na odgovorno življenje in odraslost, k 
spoštovanju človekovih pravic kot tudi kul-
turnih in nacionalnih vrednot države, v kateri 
otrok prebiva, in ostalih držav.

30. člen - Otroci manjšin in staroselskega 
porekla
Pravica otroka, ki pripada manjšini ali ki je 
staroselec, do uživanja svoje lastne kulture in 
do uporabe svojega lastnega jezika.

31. člen - Igra in razvedrilo
Pravica otroka do igre in razvedrila ter do 
udeleževanja v kulturnem in umetniškem 
življenju.

32. člen - Ekonomsko izkoriščanje
Otrokova pravica do zaščite pred škodljivimi 
oblikami dela in pred izkoriščanjem.

33. člen - Mamila in psihotropne snovi
Zaščita otroka pred nezakonito uporabo, 
uživanjem in proizvodnjo mamil ter pred tr-
govino z njimi. 
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34. člen - Spolno izkoriščanje
Zaščita otroka pred spolnim izkoriščanjem 
vključno s prostitucijo in z izkoriščanjem otrok 
za pornografska gradiva.

35. člen - Ugrabitev, prodaja in trgovanje
Dolžnost države, da prepreči ugrabitve, pro-
dajo in trgovanje z otroki.

36. člen - Ostale oblike izkoriščanja

37. člen - Mučenje, smrtna kazen, odvzem 
prostosti
Dolžnost države do otrok, ki jim je bila odvzeta 
prostost.

38. člen - Oboroženi spopadi
Otroci mlajši od 15 let ne bodo neposredno 
sodelovali v sovražnostih. Nobena oseba, ki 
še ni dopolnila 15 let, ne bo rekrutirana.

39. člen - Okrevanje in ponovno 
vključevanje v družbo
Dolžnosti države, da pospeši okrevanje in po-
novno vključevanje v družbo pri otroku, ki je 
bil žrtev kakršnegakoli izkoriščanja, mučenja 
ali oboroženih spopadov. 

40. člen - Mladostniško kazensko pravo
Pravica otroka, ki je obtožen kršenja kazen-
skega zakona, da se z njim ravna na način, ki 
je v skladu z razvijanjem njegovega občutka 
za dostojanstvo. 

41. člen - Pravice otrok v drugih listinah

42. člen - Seznanjanje s konvencijo
Dolžnost države, da seznani s konvencijo tako 
odrasle kot otroke.

43. - 54. člen - Izvajanje
Ti odstavki zagotovijo Odboru za otrokove 
pravice nadzor nad izvajanjem konvencije.
 
Naslovi členov so samo zaradi lažjega nava-
janja in niso del povzetega besedila. 

 1 Vir: UNICEF Velika Britanija.
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Povzetek pravic iz Konvencije o 
otrokovih pravicah1 

	 Otroci imajo pravico biti s svojimi družinami ali s tistimi, ki bodo najbolje skrbeli za njih.

	 Otroci imajo pravico do zadostne količine hrane in do čiste vode.

	 Otroci imajo pravico do ustrezne življenjske ravni.

	 Otroci imajo pravico do zdravstvenega varstva.

	 Otroci s posebnimi potrebami imajo pravico do posebne skrbi in do usposabljanja.

	 Otroci imajo pravico do igre.

	 Otroci imajo pravico do brezplačnega izobraževanja.

	 Otroci imajo pravico do varnosti in do zaščite pred poškodbami in zanemarjanjem.

	 Otroci ne smejo biti poceni delovna sila ali vojaki.

	 Otrokom mora biti dovoljeno govoriti njihov materni jezik in izražati njihovo lastno vero 
in kulturo.

	 Otroci imajo pravico do izražanja lastnega mnenja in do druženja ter izmenjavanja mnenj.

 1 Ibid.
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Naslednji koraki

“Nismo mislili, da se bo toliko ljudi tako zanimalo za to.”
organizator delavnic z Madžarske

Ta del vsebuje poglavja:

Vzpostavitev mreže za učenje o človekovih pravicah.............176

Organizacija delavnice za učenje o človekovih pravicah.......179

Primer delavnice za učenje o človekovih pravicah.................182

Vrednotenje delavnice za učenje o človekovih pravicah.......187
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Uporabni viri.....................................................................................196
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Vzpostavitev mreže za učenje o 
človekovih pravicah

Zakaj vzpostaviti mrežo?

Obstaja veliko razlogov, zakaj je nadvse koristno, če so vsi, ki se na tak ali drugačen način 
ukvarjajo z učenjem o človekovih pravicah, povezani v skupno mrežo. 

Učinkovitost
V Sloveniji se že veliko ljudi zanima za učenje o človekovih pravicah in njihovo vključevanje 
v svoje pedagoško delo. Prav tako je veliko takšnih, ki se učenju o človekovih pravicah po-
svečajo zaradi svojega poklica ali pa so uradno pooblaščeni za to. Če poiščete te ljudi, lahko 
med seboj izmenjujete informacije, skupaj načrtujete ali skupaj delujete, kar prihrani veliko 
časa in energije. 

UČP kot svetovni trend
Učenje o človekovih pravicah je v začetku devetdesetih postalo svetovni trend in ga spodbu-
jajo številne ugledne svetovne organizacije (npr. OZN, ki je razglasila desetletje za učenje o 
človekovih pravicah - “Decade for Human Rights Education 1995-2004”, da bi spodbudila 
vse vlade sveta, mednarodne organizacije, državne institucije, nevladne organizacije, profesi-
onalna združenja in vse sektorje civilne družbe ter posameznike za večje napore na področju 
formalnega in neformalnega učenja o človekovih pravicah, usposabljanja in informiranja 
javnosti1). Če boste del mreže, vam bo olajšan dostop do informacij in prihranjen čas, ki bi 
ga porabili za brskanje po spletnih straneh.

Pritisk
Ker je Slovenija priznala mednarodne dokumente, kot sta Splošna deklaracija človekovih 
pravic in Konvencija o otrokovih pravicah, je dolžna širiti znanje o človekovih pravicah. Če 
delujete kot del mreže, vam bo veliko laže prepričati uradne oblasti, naj podprejo vaše delo-
vanje na področju učenja o človekovih pravicah. Pristojne oblasti lahko učiteljem omogočijo 
npr. proste plačane dneve za obisk izpopolnjevalnih seminarjev doma in v tujini. V nekaterih 
evropskih državah vam pristojne oblasti lahko priskrbijo tudi finančna sredstva in prostor za 
izvajanje delavnic.

Gradiva
V nekaterih državah, kot sta na primer Romunija in Albanija, so mreže za učenje o človekovih 
pravicah izdelale lastna gradiva za učenje o teh, kakor tudi prevedle in povzele tuja gradiva. 
Te mreže so organizirale tudi poskusno uporabo gradiv v razredih in razdelitev gradiv učite-
ljem. Priročnik, ki ga imate v rokah, je sad takšnega prostovoljnega dela na slovenskih tleh. 
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Nasveti ostalih mrež
Organizacije v Sloveniji, ki se borijo za pravice žensk, manjšin, otrok, ljudi s posebnimi po-
trebami, ter ostale nevladne skupine lahko novim mrežam in njihovim članom svetujejo na 
podlagi izkušenj.

Stiki s tujino
Učitelji, učenci, študenti, univerzitetno osebje in aktivisti s področja učenja za človekove pravice 
iz drugih držav bodo verjetno bolj zainteresirani za stik z mrežo kot pa s posameznimi šolami 
ali posamezniki, saj je povezovanje preko mreže učinkovitejše glede časa, denarja in energije. 

Dostop do finančnih sredstev
Zaradi enakih razlogov kot v prejšnjem odstavku bo imela mreža lažji dostop do finančnih 
skladov. Zavodi, ki podeljujejo finančna sredstva, denar raje podarijo skupini posameznikov, 
ki bo imela dovolj energije, da predlagani projekt tudi zaključi, kot pa posamezniku. Če so v 
mrežo vključene skupine ljudi, ki delajo na istem projektu z različnih vidikov, potem je možen 
skupen interdisciplinarni projekt in skupna prošnja za finančno podporo. Skupina učiteljev 
iz enega mesta bi lahko npr. organizirala seminar za učitelje, na katerem bi delavnice vodili 
učitelji iz drugega mesta. Obe skupini bi s takšnim sodelovanjem samo pridobili.

Vprašanja za pomoč pri vzpostavljanju mreže za učenje o človekovih pravicah

	 Če v vaši okolici še ni mreže za učenje o človekovih pravicah, bi lahko pričeli tako, 
da najprej odgovorite na nekaj vprašanj.

	 Ali so v Sloveniji ljudje, ki imajo izkušnje z učenjem o človekovih pravicah ali pa se 
vsaj zanimajo za to področje? 

	 Koga poznate oziroma s kom že imate stike? 
	 Kje? 

V nadaljevanju so naštete osebe, s katerimi bi lahko navezali stike.

Če imate stike v šoli:
	 z učitelji predšolskih otrok, z osnovnošolskimi in srednješolskimi učitelji,
	 z učenci in s starši,
	 z vodji strokovnih aktivov,
	 s šolskimi psihologi, socialnimi delavci, pedagogi in drugim strokovnim osebjem.

Če imate stike v drugih izobraževalnih organizacijah:
	 z izobraževalci odraslih, raziskovalci na področju izobraževanja, s knjižničarji,
	 z univerzitetnim osebjem in s profesorji metodike oz. didaktike.

Nadaljevanje na naslednji strani...
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Če imate stike s pristojnimi osebami ministrstva za šolstvo in šport:
	 s predstavniki pristojnih organizacij in zavodov.	

Če imate stike v nevladnih organizacijah:
	 z njihovimi člani v svoji regiji /v Sloveniji/v tujini. (Nevladne organizacije so sku-

pine ljudi, pogosto prostovoljcev, ki poskušajo v svoji družbi spremeniti stvari na 
miroljuben način in niso financirani s strani države.)

Če imate stike v svojem okraju z mediji:
	 na radiu/TV/pri časopisih,
	 pri mladinskih klubih, verskih organizacijah,
	 pri lokalnih oblasteh, sindikatih in drugih organizacijah.

	 Kako lahko najbolje izrabite te stike? Katere so najpomembnejše stvari v vašem 
primeru? Pri tem vam lahko pomagajo sledeča vprašanja.

	 S katerimi ljudmi se stiki najbolj obrestujejo? 
	 Koliko časa, energije in virov imate na voljo za vzpostavljanje stikov? 
	 Ali se je najbolje osredotočiti na utrjevanje že vzpostavljenih stikov?
	 Se je potrebno osredotočiti na ljudi, katerih podporo potrebujete in je še nimate, 

kot so npr. predstavniki pristojnih šolskih oblasti?

	 Je možno oz. nujno zbuditi zanimanje pri organizacijah in zavodih, kjer ne poznate 
nikogar, ki bi ga zanimalo učenje o človekovih pravicah? Npr. na šoli, kjer ne veste 
za nikogar, ki bi deloval na tem področju.

	 Je možno oz. nujno, da nekdo zbere podatke o začetkih učenja o človekovih pravicah 
na nekem dostopnem mestu? Kdo? Kako? Nekdo bi lahko, na primer, shranjeval 
gradiva v posebnem prostoru na šoli, kjer bi bila dostopna vsem, ki so povezani v 
mrežo.

 1 UNHCHR: The UN Decade for Human Rights Education (1995-2004) - Lessons for life

Nadaljevanje s prejšnje strani...
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Koliko časa potrebujem? 
Najprej poskrbite, da boste imeli na voljo zadosti časa, še posebej, če je to vaša prva delavnica. 
Če želite organizirati kratko delavnico (eno- ali dvodnevno) z enim ali dvema predavateljema, 
boste potrebovali vsaj šest do osem tednov za pripravo. Več kot bo predavateljev in daljša 
kot bo delavnica, več časa boste potrebovali. V vsakem primeru je bolje, da imate na voljo 
časa preveč kot pa premalo!
 
Kaj želim doseči z delavnico? 
Dobro razmislite o tem, kaj želite z delavnico doseči, kajti prihranili si boste veliko časa in ener-
gije, če bodo vaši cilji jasni in razumljivi za predavatelje, organizatorje in udeležence delavnice.

Kdo bo sodeloval? 
Če bodo sodelovali npr. učitelji, so pomembna sledeča vprašanja.

	 Koliko stare učence poučujejo? 
	 Ali imajo izkušnje z učenjem o človekovih pravicah in z metodami vzajemnega sodelova-

nja?
	 Ali imajo izkušnje z delavnicami?
	 Od kod prihajajo? 
	 Kako bodo prispeli na delavnico? 
	 Kdo bo pokril potne stroške in/ali stroške nastanitve? 
	 Ali so še katere druge skupine ljudi, ki bi se lahko udeležile delavnice? Npr. študenti, predstav-

niki lokalnih šolskih oblasti, šolski inšpektorji ali ravnatelji. Včasih je koristno, če povabite tudi 
pomembne ljudi, kot so ravnatelji ali predstavniki šolskih oblasti, kajti ti bodo tako dosti raje 
podprli učitelje, ko bodo kasneje poskušali prenesti svoja novo pridobljena znanja na učence.

Organizacija delavnice za pouk 
o človekovih pravicah

Z besedo “delavnica” je mišljena seznanitev udeležencev sestanka s praktičnim delom, 
ko predavatelji in udeleženci sodelujejo in pri tem uporabljajo učne metode vzajemne-
ga sodelovanja, podobne ali enake opisanim v priročniku, s katerimi izboljšujejo svoje 
spretnosti, znanja in stališča glede človekovih pravic, in se naučijo, kako naj uvajajo 
učenje o človekovih pravicah v svoje delo.
 
Organizacija delavnice za učenje o človekovih pravicah se bo marsikomu zdela na-
porna. Kakorkoli že, z dobrim predhodnim načrtovanjem se lahko izognete mnogim 
težavam. Kljub temu vedite, da nobena delavnica ni nikoli popolna. V vsaki se bodo 
pojavili težave, ki pa jih morate sprejeti kot praktične izkušnje, ki bodo v pomoč pri 
organizaciji in izvedbi naslednje! 
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Česa se bodo udeleženci naučili in kako? 
	 Bo delavnica temeljila na teoretičnih predstavitvah ali na razvijanju praktičnih spretnosti, 

potrebnih pri poučevanju, kot sta npr. igra vlog ali nevihta možganov? 
	 Učitelji katerih predmetov se bodo udeležili delavnice? 
	 Ali pričakujete, da bodo vključili učenje o človekovih pravicah v svoj obstoječi urnik ali ga 

bodo izvajali kot krožek? 
	 Kateri so določeni problemi, povezani s človekovimi pravicami, s katerimi se učitelji ali 

njihovi učenci soočajo v svojem ožjem okolju?

Kdo jim lahko pomaga pri razvijanju spretnosti? 
	 Boste povabili predavatelje iz tujine? Slovenski predavatelji so cenejši, ne potrebujejo 

prevajalcev, njihov prihod je lažje organizirati in vedo mnogo več o dogajanju v Sloveniji.
	 Koliko predavateljev bo potrebnih? Majhna skupina predavateljev veliko laže oblikuje de-

lavnico in se dogovarja med seboj. Kakorkoli že, predavateljev mora biti toliko, da si lahko 
vzamejo odmor in da se udeleženci ne naveličajo vedno iste osebe. Osnovno pravilo je: 
daljša ko je delavnica, več predavateljev potrebujete.

	 Zelo pomembno je, da predavatelji enakovredno sodelujejo pri načrtovanju, izvajanju in 
vrednotenju delavnice. Čeprav bodo imeli določeni predavatelji več izkušenj z delavni-
cami, bodo morda drugi imeli enakovredne sposobnosti in znanja na drugih področjih, 
kot je npr. poznavanje dogajanja v ožji okolici. Predavateljska skupina se mora zavedati, 
da “predstavlja” demokratični način poučevanja, iz katerega se lahko udeleženci naučijo 
prav toliko kot iz same vsebine delavnice. Gospodovalen “strokovnjak” lahko s svojim 
obnašanjem kaj hitro izniči sporočilo o enakosti in človekovih pravicah.

 
Koliko bo udeležencev in predavateljev? 
V delavnici z več kot petindvajsetimi udeleženci sta komunikacija in aktivno sodelovanje 
otežena. Večje skupine naj se za posamezne aktivnosti razdelijo na manjše. Dva predavatelja 
lahko npr. vodita dve skupini s po 8-10 udeleženci. Delavnica s premalo udeleženci je izguba 
časa, energije in denarja.
 
Kako dolgo bo trajala? 
Ponavadi ne več kot tri ali štiri strnjene dni, kajti učenje z vzajemnim sodelovanjem je zelo 
utrudljivo. Poskrbite, da bodo imeli udeleženci in predavatelji dovolj odmorov za počitek, ki 
pa naj ne bodo predolgi, saj boste tako zapravili čas, namenjen dejavnostim.
 
Kdaj je najbolj primeren čas? 
To je večinoma odvisno od udeležencev in predavateljev. Ali lahko izostanejo z dela in se za 
nekaj dni izognejo družinskim obveznostim? Določena obdobja v letu so bolj primerna kot 
druga. Konec šolskega leta je lahko zelo neprimeren za učitelje, ki imajo v tem času ogromno 
dela, medtem ko so lahko spomladanske ali poletne počitnice zelo primerne. V primeru, da 
morajo učitelji na delavnico v času pouka, je najbolje o tem spregovoriti s pristojnimi šolskimi 
oblastmi in jih prepričati, da učiteljem uradno dovolijo izostanek. 
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Kaj bo potrebno organizirati? 
Bodite realni. Dosti bolje je deliti odgovornost in obveznosti, kot pa narediti vse sam. Verjetno 
bo potrebno organizirati sledeče. 

	 Namestitev za predavatelje in udeležence.

	 Prostor s stoli, ki se lahko za potrebe delavnice prestavljajo, papir in pisala. Pomemb-
na so tudi prostornost, svetloba, zasebnost in dodatna oprema, kot so avdiovizualna 
sredstva ali gradiva za vaje. Ne pozabite preveriti brezhibno delovanje opreme pred 
začetkom delavnice! (Opomba o uporabi moderne tehnologije: čeprav lahko tehno-
logija naredi izobraževanje zanimivo in učinkovito, se lahko tudi pokvari ali pa zmoti 
potek delavnice in preusmeri pozornost. Dodatno opremo uporabljajte le, če bo to 
izboljšalo potek delavnice.) 

	 Denar. Morda boste morali plačati namestitev, prostore za delavnico, potne stro-
ške, hrano, pripravo gradiva, prevajalce in še kaj. Bodo stroške krile pristojne šolske 
oblasti ali zasebna podjetja, skladi in/ali udeleženci? Načrtujte svoje stroške že od 
vsega začetka in jih ne podcenjujte. 

	 Komunikacija z udeleženci, predavatelji in financerji je zelo pomembna. Udeleženci 
potrebujejo vabila z zadnjim rokom za prijavo. Morda bodo vnaprej potrebovali tudi 
program ali določena gradiva. Predavatelji se morajo predhodno sestati ali vsaj 
imeti stike s pomočjo pisem, telefona, telefaksa ali elektronske pošte, da bodo lahko 
načrtovali delavnico in si razdelili naloge. 

	 Tisti, ki bodo finančno podprli delavnico, bodo želeli vedeti, kdaj naj nakažejo denar 
in kako bo ta porabljen. 

	 Kako nadaljevati po delavnici? Verjetno boste želeli graditi na stikih, ki ste jih vzpo-
stavili, in na spretnostih, ki ste se jih naučili. Možno je, da:

	 Udeležence delavnice povprašate po njihovih predlogih, komentarjih in kritikah, 
povezanih z delavnico. V pomoč je lahko anonimna vprašalna pola z vprašanji, 
kot je: “Kateri del delavnice je bil najbolj/najmanj koristen?”

	 Izmenjate naslove, tako da bodo lahko udeleženci delili informacije drug z drugim, 
podprli drug drugega in se pogovorili o svojih izkušnjah.

	 Začnite izdajati glasilo, kjer bodo zapisane ideje, izkušnje in informacije udele-
žencev delavnic.

	 Organizirajte nadaljnje delavnice, ki bodo bolj podrobno obravnavale stvari, ki 
so se udeležencem zdele najbolj koristne.
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Prvi dan - Uvod v človekove pravice

	 Prihod udeležencev (15 minut)
	 Razdelite gradivo (za nasvete lahko uporabite prvi, drugi in peti del tega priročnika) in 

priponke z imeni (dovolj sta že list papirja in bucika).

	 Uvod (15 minut) 
	 Predstavite organizatorja delavnice in druge sodelujoče partnerje.

	 Predstavitev (15 minut) 
	 Vsi (vključno z predavatelji) se predstavijo. (Uporabite “Igro z imeni” s strani 84.)

	 Pripombe (10 minut)	
	 Predstavite program in metode dela. Razložite, da se lahko program prilagodi na osnovi 

tega, kar bodo povedali udeleženci pri vsakodnevnem vrednotenju (več o vrednotenju 
delavnice na strani 187).

	 Pričakovanja (20 minut)	
	 Udeležence vprašajte: “Kaj pričakujete od te delavnice?” Po potrebi naj si udeleženci za-

pišejo nekaj svojih pričakovanj in misli, preden jih delijo z ostalimi v skupini. Pričakovanja 

Primer delavnice za učenje o 
človekovih pravicah

Ta vzorčna tridnevna delavnica je kombinacija številnih delavnic o učenju o človekovih 
pravicah, ki jih je izvajala organizacija Amnesty International v Srednji in Vzhodni Evropi 
v letih 1995 in 1996. Opazili boste, da gre za kombinacijo praktičnih učnih ur, kratkih 
predavanj in razgovorov. Učne ure so celovito razložene v drugih delih tega priročnika, 
kratka predavanja pa temeljijo na podatkih iz prvega dela priročnika. Čas za vsako 
posamezno aktivnost je določen okvirno, skupno pa je delovni dan dolg sedem ur. 

Amnesty International dovoljuje izvedbo delavnic v takšni obliki za skupine učiteljev 
ali druge zainteresirane skupine kjerkoli v Evropi, toda upa, da bo ta delavnica le izho-
dišče za vaše ideje, saj le vi najbolje veste, kaj je najprimernejše za vaše razmere. 

(Deli tega programa temeljijo na vzorčni delavnici, ki sta jo pripravili Nancy Flowers in 
Ellen Moore.)
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napišite na velik list papirja in ga shranite za zadnji dan delavnice. Če bodo imeli udeleženci 
pričakovanja, katerih izpolnitev ni v programu delavnice, si to zabeležite. Če je možno, 
se s temi udeleženci srečajte v času odmora, se z njimi pogovorite in jim svetujte, kje bi 
lahko našli tisto, kar jih zanima. 

	 Odmor (30 minut)

	 Kratko predavanje (15 minut)
	 “Kaj so človekove pravice?” (glej stran 2)

	 Izmišljena dežela (60 - 75 minut)
	 Učna ura, pri kateri udeleženci ustvarijo dokument o človekovih pravicah za novo deželo 

(glej stran 101).

	 Kosilo (90 minut)

	 Kratko predavanje (15 minut)	
	 “Kaj je učenje o človekovih pravicah?” (glej stran 4)

	 Risani film in razgovor (45 minut) 
	 (glej stran 200)

	 Pravice v poročilih (60 minut)
	 Udeleženci iz lokalnih časopisov in revij poiščejo primere kršenih, zaščitenih in pravic v 

akciji ter pravic, ki si nasprotujejo. (glej stran 104)

	 Odmor (30 minut)

	 Osebni zapiski (15 minut)	
	 Udeležence prosite, naj si za nadaljevanje delavnice pripravijo osebne zapiske po sledečih 

vprašanjih.

	 Kateri glavni dogodki so danes povezani s človekovimi pravicami v Sloveniji? 
	 Posebno pozornost namenite situacijam, ko si človekove pravice nasprotujejo. Kako 
se ravna v takšnih situacijah? 

	 Kako bi lahko takšne situacije rešili?
	 Je rešitev sploh možna?
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	 Vrednotenje (15 minut) 
	 Udeležencem razložite, da je vrednotenje pomembno, saj pomaga predavateljem prila-

goditi delavnico potrebam udeležencev. Udeležence prosite, naj anonimno odgovorijo na 
sledeča vprašanja.

	 Kaj vam je bilo danes najbolj všeč? 
	 Kaj vam je bilo najmanj všeč?
	 Kaj bi spremenili?

Odgovore poberite in jih predajte predavateljem s prošnjo, naj se zvečer poglobijo vanje. 
Če je le mogoče, spremenite program tako, da bo ustrezal udeležencem (več o vrednote-
nju delavnice na strani 187).

Drugi dan - Pravice otrok

	 Uvod (15 minut)
	 Aktivno poslušanje (glej stran 111).

	 Povratna informacija (15 minut) 
	 Predavatelji povzamejo mnenja, ki so jih udeleženci zapisali pri vrednotenju prejšnjega 

dne, in seznanijo udeležence z morebitnimi spremembami programa.

	 “Kakšno zaščito in pravice še posebej potrebujejo otroci?” (15 minut)
	 Udeležencem zastavite to vprašanje. (Uporabite nasvet za nevihto možganov na strani 29.) 

	 Kratko predavanje (15 minut)	
	 Konvencija o otrokovih pravicah, ki ji sledijo vprašanja (glej stran 170). Če bo čas, lahko 

udeleženci v majhnih skupinah naštejejo člene Konvencije o otrokovih pravicah, ki so oz. 
niso zagotovljeni otrokom v Sloveniji.

	 Kolo pravic (60 minut)		
	 Izhajajte iz učne ure »Kolo pravic«, ki je predstavljena na strani 127, da se bodo lahko 

udeleženci spomnili, kako so se kot otroci postavili za svoje pravice. 

	 Odmor (30 minut)		

	 Učna oblika “vrtiljak” (prvih 60 minut)
	 Udeleženci se razdelijo v štiri skupine in izmenoma obiščejo vse štiri kote v sobi. V vsakem 

kotu različni predavatelji predstavljajo različne učne ure. Predavatelji se ne premikajo 
in tako vsak predstavi isto učno uro vsem štirim skupinam. Vsaka predstavitev naj traja 
trideset minut - petindvajset minut za samo predstavitev in pet minut za udeležence, da 
prepoznajo spretnosti, znanja, stališča in metodične oblike dela, ki so jih predavatelji 
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uporabili v učni uri (glej str. 4). “Vrtiljak” je uporabna oblika dela, s katero na hiter način 
predstavimo več tem, v tem primeru učnih ur.

	 Predavatelji lahko predstavijo katerekoli kratke učne ure. Primeri iz tega priročnika:

	 Prednosti in slabosti (glej str. 142)
	 Koledarska igra (glej str. 82) 
	 Mreže sporov (glej str. 94)
	 Prepoznaj svoje jabolko (glej str. 86)

	 Zelo pomembno! Te štiri učne ure lahko trajajo od 30 do 60 minut, za “vrtiljak” pa morajo 
vse štiri trajati po 30 minut. To lahko dosežete tako, da uporabite samo osnovni del učne 
ure. Če učne ure ne uspete skrajšati na 30 minut in je že čas za menjavo skupin, hitro 
razložite udeležencem preostanek učne ure in ne zavlačujte menjave.

	 Kosilo (90 minut)
	 (Kosilo je lahko tudi na polovici zgoraj omenjene dejavnosti potem, ko je vsaka skupina 

spoznala dve učni uri in ima še dve pred seboj.)

	 Nadaljevanje učne metode “vrtiljak” (drugih 60 minut)

	 Odmor (30 minut)

	 Kratko predavanje (30 minut)
	 “Kako načrtovati lastne učne ure o človekovih pravicah?” (glej stran 41)

	 Vrednotenje dnevnega dela (15 minut)

Tretji dan - 
Kako prenesti učenje o človekovih pravicah domov?

	 Uvod (30 minut)	
	 “Kratek kviz” s strani 51.	

	 Povratna informacija (15 minut) 
	 Predavatelji povzamejo mnenja, ki so jih udeleženci zapisali pri vrednotenju prejšnjega 

dne, in seznanijo udeležence z morebitnimi spremembami programa.

	 Kratko predavanje (15 minut)	
	 “Učenje o človekovih pravicah in slovenski nacionalni učni načrt”.



186  P r v i  k o r a k i

	 “Kako so lahko človekove pravice del učnega načrta?” (30 minut) 
	 Udeležencem zastavite to vprašanje. (Uporabite nasvet za nevihto možganov na strani 

29.) Dodatne informacije o uvrstitvi človekovih pravic v učni načrt so na strani 21. 

	 Osebni zapiski (15 minut)	
	 Prosite udeležence, naj zapišejo svoje odgovore na sledeči vprašanji.

	 Kako bi lahko vi osebno vpeljali učenje o človekovih pravicah v vaše razrede, šolo ali 
skupnost? 

	 Ali bi lahko s tem karkoli spremenili? 

	 Načrtovanje lastnih učnih ur (90 minut)
	 Z udeleženci hitro naredite seznam tistih tem, povezanih s človekovimi pravicami, katere 

bi oni najraje poučevali v svojih razredih. Udeležence zaprosite, naj sami ali v majhnih 
skupinah sestavijo šolsko uro o človekovih pravicah za eno izmed predlaganih tem, ki 
bi jo lahko takoj uporabili pri svojem poučevanju. Po potrebi udeležencem pomagajte 
s povzetkom predavanja iz drugega dne “Kako načrtovati lastno učno uro” (Udeleženci 
lahko v času te aktivnosti po potrebi napravijo odmor.)

	 Kosilo (90 minut)

	 Predstavitev vzorčnih šolskih ur (60 minut)
	 (Šolske ure so lahko nepopolne in tudi nedokončane - namen te aktivnosti je spoznati se 

z nastajajočimi gradivi.)

	 Nazaj v resničnost (30 minut) 
	 Udeležence prosite, naj v skupinah sestavijo dva seznama. Prvi naj obsega stvari, ki bi 

jim lahko pomagale pri učenju o človekovih pravicah v svojem domačem okolju, drugi pa 
stvari, ki bi jim to preprečevale. Skupine naj primerjajo svoje sezname. Ali se katera od 
naštetih stvari nahaja na obeh seznamih?  Kako lahko premagamo ovire?

	 Končno vrednotenje (30 minut) 
	 Udeležence prosite, naj anonimno izpolnijo anketni vprašalnik, ki se nahaja na strani 188.

	 Pogovor (? minut) 
	 Udeležencem pokažite seznam pričakovanj iz prvega dne. Z uporabo te dejavnosti (glej 

stran 73) dobijo udeleženci priložnost za razpravo, katera njihova pričakovanja so bila 
izpolnjena. Povedo lahko tudi druga mnenja. Pomnite: udeležencem ni potrebno govoriti, 
če tega ne želijo!

	 Podelitev diplom 
	 (To je zelo dobra ideja, še posebej, če jih podpišejo predstavniki pristojnih šolskih oblasti!)
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Vrednotenje delavnice za 
učenje o človekovih pravicah

Obstaja veliko razlogov, zakaj je koristno ovrednotiti izvedeno delavnico. Nekateri izmed 
njih so:
 

	 predavateljem omogoča spoznati želje udeležencev;

	 predavatelji v trenutku dobijo povratno informacijo, tako pozitivno kot negativno, ki 
jim pomaga izboljšati preostanek delavnice kakor tudi načrtovanje prihodnje;

	 vrednotenje udeležencem pokaže, da so njihova mnenja upoštevana in spoštovana;

	 podatke, ki jih pridobimo z vrednotenjem, lahko uporabimo za prepričevanje tistih, 
ki bi morda v prihodnje lahko podprli naše projekte. 

(Ta del o vrednotenju je povzet po eseju Felise Tibbitts “Evaluation of In-Service Teacher 
Trainings”.)

Udeleženci delavnice običajno dobivajo anonimne anketne vprašalnike za vrednotenje vsak 
dan posebaj in/ali ob koncu delavnice. Neuradne povratne informacije pa se lahko pridobijo 
tudi ustno med srečanji cele skupine ali pa v majhnih, bolj intimnih skupinah s posameznimi 
predavatelji, ki kasneje izmenjajo pridobljena mnenja in ideje med seboj.

Anonimni anketni vprašalniki so lahko kratki ali dolgi. Najprimerneje je razdeliti udeležen-
cem vsak dan sproti kratke vprašalnike, ob koncu delavnice pa jim predstaviti tudi daljši 
anketni vprašalnik. V daljši vprašalnik je zaželeno vključiti tudi vprašanje, kako nameravajo 
udeleženci vpeljati učenje o človekovih pravicah v svoje delo v razredu v naslednjih štirih do 
šestih mesecih. Ti podatki se lahko kasneje uporabijo za organizacijo in koordinacijo podpore 
udeležencem, ko bodo spet v svojem domačem delovnem okolju.
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Primer kratkega anketnega vprašalnika

1. Kaj vam je bilo danes najbolj všeč?
2. Kaj vam je bilo najmanj všeč? 
3. Imate kakšen predlog za izboljšanje delavnice?

(Ker ta vprašalnik vsebuje tako malo vprašanj, jih lahko eden od predavateljev udeležencem 
prebere, ali pa jih napiše na vidno mesto in si jih udeleženci preprosto prepišejo. S tem pre-
davateljem prihranite čas.)

Primer dolgega anketnega vprašalnika

	 Organizacija delavnice (prosimo, odkljukajte)

	 odlično	 dobro	 v redu	 slabo
1. Prostori delavnice
2. Namestitev
3. Hrana
4. Prevoz

	 Izobraževalna vrednost delavnice 

Uporabite lestvico: 
1 = zelo koristno
2 = dokaj koristno
3 = ne najbolj koristno
za ocenitev, kako koristna je bila delavnica za:

	 spoznavanje osnovnih dokumentov o človekovih pravicah, načel in načinov za zaščito;
	 spoznavanje metodičnih oblik vzajemnega sodelovanja pri izobraževanju;
	 seznanjanje z vzorčnimi učnimi urami za učenje o človekovih pravicah, ki jih lahko 
uporabite v razredu.

	 Uporabna vrednost deli delavnice

Uporabite lestvico: 
1 = zelo koristno
2 = dokaj koristno
3 = ne najbolj koristno
za ocenitev, kako koristni so bili posamezeni deli delavnice.

(Tukaj organizator našteje posamezne dele.)
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	 Kateri del delavnice je za vas najbolj uporaben?

	 Kateri del je najmanj uporaben?

	 Imate kakšen predlog za izboljšanje delavnice?

	 Kako nameravate prenesti novo pridobljena znanja v svoje delo v razredu, na šolo oz. 
drugem izobraževalnem okolju?

Primer vizualne metode vrednotenja

	 Vprašalniki in pogovori niso edina oblika vrednotenja. Zaradi spremembe ali pomanjkanja 
časa lahko uporabite tudi vizualno metodo vrednotenja, kot je opisana v nadaljevanju.

	 Na tablo ali na velik kos papirja narišite ploščo za pikado - to je več istosrediščnih krogov, 
narisanih okoli centralne rdeče pike in razdeljenih s črtami na “kose” na enak način, kot bi 
razdelili torto. Število »kosov« mora biti enako številu stvari, ki jih želite oceniti (posamezna 
predavanja, organizacija delavnice, ipd.).

	 Seznanite udeležence s tem, da bodo predavatelji zapustili prostor (na primer med od-
morom). Vsi udeleženci morajo z nekim znakom označiti vsak “kos” plošče; če mislijo, da 
je bila stvar odlična, narišejo svoj znak blizu centralne rdeče pike v ustrezen “kos”; če pa 
so mnenja, da stvar ni bila koristna, narišejo znak na enega izmed zunanjih krogov. 
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Koristne organizacije
Navedene organizacije pripravljajo in razdeljujejo gradiva za učenje o človekovih pravicah, 
izvajajo delavnice in vam lahko pomagajo z nasveti. Če se boste obrnili nanje, vas prosimo, 
da podrobno opišete, kakšno vrsto pomoči potrebujete, kajti mnoge organizacije so majhne 
z zelo zaposlenim osebjem.

V Sloveniji

Organizacija: Amnesty International 
Slovenije

Naslov: Beethovnova 7, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 426 93 77
Faks: (01) 426 93 65
Elektronska pošta: amnesty@amnesty.si
Splet: www.amnesty.si 

Organizacija: Zavod RS za šolstvo
Naslov: Poljanska cesta 28, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 300 51 00
Faks: (01) 300 51 99
Splet: www.zrss.si

Organizacija: Pedagoška fakulteta Koper, 
Univerza na Primorskem

Naslov: Cankarjeva 5, 6000 Koper
Tel: (05) 663 12 60
Faks: (05) 663 12 68 
Elektronska pošta: info@pef.upr.si

Organizacija: Pedagoška fakulteta, 
Univerza v Ljubljani

Naslov: Kardeljeva ploščad 16, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 589 22 00
Faks: (01) 589 22 33
Elektronska pošta: pisarna@pef.uni-lj.si

Organizacija: Pedagoška fakulteta, 
Univerza v Mariboru

Naslov: Koroška cesta 160, 2000 Maribor
Tel: (02) 229 36 00
Faks: (02) 229 37 60
Elektronska pošta: dekanat.pfmb@uni-mb.si 

Organizacija: Informacijski urad Sveta 
Evrope v Republiki Sloveniji

Naslov: Rimska 16, 1000 Ljubljana
Tel: 01 421 43 01
Faks: 01 425 17 91
Elektronska pošta: info@coe.si

Organizacija: Urad RS za mladino
Naslov: Štefanova 1, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 426 57 01
Faks: (01) 425 91 46
Elektronska pošta: uradzamladino.mszs@

gov.si

Organizacija: Urad varuha za človekove 
pravice RS

Naslov: Dunajska cesta 56, 1109 Ljubljana
Tel:  (01) 475 00 50
Brezplačni Tel: 080 15 30
Faks: (01) 475 00 40
Elektronska pošta: info@varuh-rs.si

Organizacija: Mirovni inštitut – Inštitut za 
sodobne družbene in politične študije

Naslov: Metelkova 6, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 234 77 20 
Faks: (01) 234 77 22
Elektronska pošta: info@mirovni-institut.si
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Po svetu

Organizacija: Council of Europe – Svet Evrope
Naslov: Avenue de l’Europe, F - 67075 Strasbourg Cedex, France 
Tel: +33 (0)3 88 41 20 00 
Splet: www.coe.int/
Naloge: Skrbi za dokumentacijo, izobraževanje in financiranje vsega povezanega s človekovimi 

pravicami in z evropskim sodelovanjem. Center za informiranje o človekovih pravicah 
Sveta Evrope (The Human Rights Information Centre of the Council of Europe), ki se 
nahaja na istem naslovu, pa koordinira delo centrov z dokumentacijo o človekovih 
pravicah (Human Rights Documentation Centres), ki se dandanes nahajajo v mnogih 
državah Srednje in Vzhodne Evrope. 

Organizacija: The Citizenship Foundation
Naslov: 63 Gee Street, London EC1V 3RS, Great Britain
Tel: +44 (0)20 7566 4141
Fax: +44 (0)20 7566 4131
Elektronska pošta: info@citizenshipfoundation.org.uk 
Splet: www.citizenshipfoundation.org.uk 
Naloge: Pripravlja gradiva z učenje o državljanskih pravicah za otroke vseh starosti. Gradiva 

so na voljo v raznih jezikih. 

Organizacija: Društvo zaveznikov mehkega 
pristanka

Naslov: Cesta 4. julija 58, 8270 Krško
Tel: 031 276 275
Elektronska pošta: drustvo.dzmp@guest.

arnes.si 
Splet: www.drustvo-dzmp.si/

Organizacija: CNVOS – Zavod Center 
za informiranje, sodelovanje in razvoj 
nevladnih organizacij

Naslov: Povšetova 37, 1000 Ljubljana, 
Tel: (01) 542 14 24
Faks: (01) 542 14 24
Elektronska pošta: info@cnvos.si 

Organizacija: Sloga – Platforma za razvojno 
sodelovanje in humanitarno pomoč 

Naslov: Metelkova 6, SI-1000 Ljubljana 
Tel: (01) 434 4402, 
Elektronska pošta: info@sloga-platform.org

Organizacija: Humanitas – Društvo za 
človekove pravice in človeku prijazne 
dejavnosti

Naslov: Resljeva ulica 48, 1000 Ljubljana
Tel: (01) 430 03 43
Elektronska pošta: info@humanitas.si 
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Elektronski naslovi in mreže

Human Rights Education Associates (HREA)

Je svetovna mreža, namenjena vsem, ki se ukvarjajo z učenjem o človekovih pravicah.
Naslov: Postbus 59225, 1040 KE Amsterdam
Tel: +31 20 524 1404
Fax: +31 20 524 1498
Spletna stran: www.hrea.org 
Elektronski naslov: majordomo@hrea.org
(prijavite se tako, da vpišete naslov, vrstico “subject” pustite prosto in kot besedilo napišete 
“subscribe hr-education”. Dobili boste sporočilo dobrodošlice in nato boste do preklica spre-
jemali vsa sporočila, ki bodo poslana na to mrežo z vsega sveta)

Organizacija: North American Partners for Human Rights Education (NAPHRE)
Naslov: University of Minnesota Human Rights Center, 229 - 19th Avenue South, Minnea-

polis, Minnesota, USA 55455
Tel: 1 616 626 0041
Faks: 1 612 625 2011
Naloge: Članstvo v tej organizaciji (35 dolarjev) vključuje naročnino na glasilo The Fourth 

R, dostop do gradiva in svetovalcev na Centru za človekove pravice Univerze v Min-
nesoti (The University of Minnesota’s Human Rights Center), glasil mnogih članic 
te organizacije ter informacije o konferencah in seminarjih na temo izobraževanja o 
človekovih pravicah. Partnerji te organizacije so tudi naslednje organizacije: Amnesty 
International USA, Amnesty International Canada in National Institute for Citizen 
Education in the Law.

Organizacija: The World Association for the School as an Instrument of Peace (EIP)
Naslov: 5 rue de Simplon, CH-1207 Geneva, Switzerland
Elektronski naslov: eip-ge@vtxnet.ch 
Naloge: To je mednarodna nevladna organizacija, ki se posvetuje z organizacijami, kot so 

Združeni narodi, UNESCO, ILO in Svet Evrope. Leta 1984 je ta organizacija usta-
novila Mednarodni izobraževalni center za človekove pravice in poučevanje o miru 
(International Training Centre on Human Rights and Peace Teaching-CIFEDHOP). 
To je mednarodna ustanova, ki izobražuje učitelje osnovnih šol, srednjih splošnih in 
poklicnih šol ter učitelje na izobraževalnih centrih za učenje o človekovih pravicah. 
Vsakoletno mednarodno izobraževanje te ustanove (International Training Session on 
Human Rights and Peace Teaching) poteka v angleškem, španskem in francoskem 
jeziku. Za interesente iz Srednje in Vzhodne Evrope, ki se želijo udeležiti seminarja, 
je na voljo denarna podpora.
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Vse inačice priročnika Prvi koraki lahko najdete na 
spletni strani HRE Electronic Resource Centre:
erc.hrea.org/library/first_Steps/index.html

Every Human Has Rights Campaign – Teaching human rights
Elektronski naslov: everyhumanhasrights@theelders.org
Splet: www.everyhumanhasrights.org/

Cyberschoolbus – Global teaching and learning project
Elektronski naslov: cyberschoolbus@un.org 
Splet: http://cyberschoolbus.un.org/ 

Defence for Children International: www.defenceforchildren.org/

Casa Alianza/Convenant House: www.casa-alianza.org.uk

Child Rights Information Network: www.crin.org/

Childwatch International Research Network: www.childwatch.uio.no 

Free the Children : www.freethechildren.org

Human Rights Internet (Children’s Rights Division): www.hri.ca/children/

Human Rights Watch (Children’s Rights Project):
www.hrw.org/about/projects/children/.html

International Labour Organization (Child Labour):
www.ilo.org/public/english/child/

Rädda Barnen (Swedish Save the Children) Child Soldiers Database:
www.rb.se/childwardatabase/

Save the Children: www.savethechildren.org

UN High Commissioner for Refugees: www.unhrc.ch/

UNICEF: unicef.org

World Vision: www.worldvision.org
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Možni finančni podporniki
Naštete organizacije vam lahko s finančno podporo pomagajo pri vašem delu na področju 
učenja o človekovih pravicah. Preberite si tudi nasvete, kako uspešno zaprositi za sredstva.

	 Organizaciji najprej napišite kratko pismo, v katerem prosite za podrobne podatke o tem, 
kako lahko pri njih zaprosite za denar. Razložite, katero vrsto pomoči potrebujete in koliko 
denarja. Bodite kratki in jedrnati.

	 Organizacija vam bo poslala standardni obrazec za prošnje ali pa vas bo prosila, da sami 
predložite prošnjo.

	 V primeru, ko morate sami napisati prošnjo, vključite naslednje podatke.
 

	 Kratko in jedrnato ozadje: kdo ste.
	 Potrebe: napišite, kaj želite (na primer, 1000 dolarjev za računalnik).
	 Napišite, za kaj potrebujete stvari, za katere prosite. Pripišite natančen proračun.

	 Odgovor fundacije je lahko pozitiven ali negativen. V primeru, da je vaši prošnji ugodeno, 
se bo potrebno dogovoriti, v kakšni obliki in kako boste prejeli denar, kam vam ga bodo 
nakazali in kako jim boste izdali potrdilo o prejemu denarja.

	 Pomembno: Fundacije imajo stroga pravila. Nekatere med njimi lahko podelijo denar 
samo za opremo ali plače ali za druge stroške, večina pa ima določeno tudi zgornjo mejo 
denarja, ki ga podarijo. Če fundacija vašo prošnjo zavrne, poskusite kje drugje. Če pa ste 
sredstva dobili, in to za določene namene (npr. za plačo), jih ne smete porabiti za karkoli 
drugega (npr. za računalnik), pa če si to še tako želite. V takem primeru predložite novo 
prošnjo. 
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Po svetu

Organizacija: Council of Europe (Svet Evrope)
Naslov: BP 431 R6, F-67006, Strasbourg Cedex, France
Tel: 33 88 412000
Faks: 33 88 412781/82/83
Kontaktna oseba: Human Rights Directorate

Organizacija: National Endowment for Democracy
Naslov: 1025 F Street NW, Suite 800, Washington DC, 20004, the USA
Tel: +1 (202) 378-9700

Organizacija: The Foundation for a Civil Society
Naslov: 455 East 51st St., 2D, New York, the USA

Organizacija: Ford Foundation
Naslov: 320 East 43rd St., New York, N.Y. 10017, USA

Organizacija: The German Marshall Fund of the United States
Naslov: 1744 R Street NW, Washington, DC 20009, the USA
Splet: www.gmfus.org/about/contact.cfm

Organizacija: European Cultural Foundation
Naslov: Jan van Goyenkade 5, 1075 HN Amsterdam, The Netherlands
Tel: +31 (0)20 573 38 68
Faks: +31 (0)20 675 22 31
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Uporabni viri

Navedene knjige so praktični teksti o človekovih pravicah in o učenju o človekovih 
pravicah. Nekatere so dostopne brezplačno ali pa je možno dobiti dovoljenje za foto-
kopiranje gradiva za delo v razredu. Možna je tudi izmenjava gradiva, ki ste ga ustvarili 
vi ali vaša organizacija, z gradivom, navedenim na teh straneh.

Uvodna gradiva

Gradiva za učitelje (dodatek ob ponatisu)  

KOMPAS : priročnik za učenje mladih o človekovih pravicah  
Avtorji: Patricia Brander ... [et al.] 
1. izd., 1. natis. - Ljubljana : DZS, 2005 
ISBN 86-341-3885-2
COBISS.SI-ID 217463808
http://www.eycb.coe.int/compass/ 

KOMPAS [Elektronski vir] : priporočniko bagu šikavi ternen bagu manušane 
pravice 
Urednik: Aleksander Begant 
1. izd. - Maribor : EIP Slovenija - Šola bagu miru, 2008. - 1 optični disk (CD-ROM)
ISBN 978-961-91346-2-7
COBISS.SI-ID 61879553
http://www.flipage.net/eip 

Demokracija v šoli - začne se z menoj! : priročnik za uspešno delo šolske dijaške 
skupnosti  
Avtor: Alenka Elena Begant
Maribor : EIP Slovenija – Šola za mir, 2004. 
ISBN 961-91346-0-5
COBISS.SI-ID 52894465
http://www.eip-ass.si/Publikacije_naslovnice/vlozki/demokracija%20v%20soli.pdf 



P r v i  k o r a k i   197

100 in 1 pojem za učenje človekovih pravic  
Avtor: Ramdane Babadji
Maribor : EIP - Šola za mir, Center za državljansko vzgojo, 2005. 
ISBN 2-9700247-4-8
COBISS.SI-ID 54511105
http://www.eip-ass.si/Publikacije_naslovnice/vlozki/101%20pojem.pdf 

PRAVICE, DOLŽNOSTI IN RASIZEM = Rights, responsibilities and racism 
Urednik: Aleksander Bregant ... [et al.] 
Dvojezična izd. - [Maribor] : EIP Slovenija - Šola za mir, 2003.  
COBISS.SI-ID 49080833
http://www.eip-ass.si/Publikacije_naslovnice/vlozki/Pravice_dolznosti_rasizem.pdf 

URESNIČEVANJE VZGOJNEGA NAČRTA ŠOLE - 21 kratkih aktivnosti učiteljicam in 
učiteljem v pomoč
Urednica: Alenka Elena Begant
Tematski dosjeji št.4, letnik V, Maribor, 2007.
http://www.eip-ass.si/Publikacije_naslovnice/vlozki/Tematski%20dosjeji%204.pdf 

MOJE PRAVICE – zbirka didaktičnih kartic za pouk otrokovih pravic v osnovni šoli za 
drugo in tretjo  triado
http://www.eip-ass.si/mojepravice/ucni_material.htm 

MOJE pravice, tvoje pravice, najine pravice : tematski priročnik za učitelje 
Avtor: Urška Margan ... [et al.] 
1. natis. - Ljubljana : Zavod Republike Slovenije za šolstvo, 2000 
ISBN 961-234-250-4
COBISS.SI-ID 107576832

Priročnik za učenje človekovih pravic žensk 
Avtor: Romana Franković
Ljubljana : Amnesty International Slovenije, 2004. - 
ISBN 961-90760-8-7
COBISS.SI-ID 215047680

JAGODA, slikanica v treh jezikih 
Avtor: Saša Kerkoš
Krško, Ljubljana: Društvo zaveznikov mehkega pristanka, Amnesty International Slovenije, 
2008
ISBN 978-961-6544-05-4
COBISS.SI-ID 237894144



198  P r v i  k o r a k i

Uporabne povezave (dodatek ob ponatisu):

Eip Slovenija – Šola za mir: www.eip-ass.si 
EIP International: www.eip-cifedhop.org 
Center za državljansko vzgojo: www.eip-cdv.si 
DARE – Evropska mreža za demokracijo in učenje človekovih pravic: www.dare-network.eu 
OZN – Urad visokega komisarja za človekove pravice: www.ohchr.org/EN/Pages/WelcomePage.aspx 
Svet Evrope – Izobraževanje za demokratično državljanstvo in človekove pravice:  

www.coe.int/t/dg4/education/edc/default_EN.asp 
Svet Evrope - portal za učenje človekovih pravic: http://eycb.coe.int/eycbwwwroot/hre/index.asp 
Svet Evrope – izobraževanje učiteljev / program Pestalozzi:  

www.coe.int/t/dg4/education/pestalozzi/default_en.asp 
Svet Evrope - mladinski programi: www.coe.int/T/dg4/youth/default_en.asp 
Evropski mladinski center Budimpešta (skrbnik programa KOMPAS za Svet Evrope): www.eycb.coe.int/

V Sloveniji

Naslov dela: Šola in človekove pravice: vzgoja in pouk za človekove pravice v osnovni šoli
Avtor: Divjak, Milan
Kraj izida: Ljubljana
Založba: Informacijsko dokumentacijski center Sveta Evrope pri NUK
Leto izida: 1998
Vsebina: Publikacija avtorja, ki uveljavljanje in uresničevanje človekovih pravic na področju 
vzgoje in izobraževanja spremlja že nekaj desetletij. Razen opisa prizadevanj mednarodnih 
organizacij na področju učenja o človekovih pravicah je prestavljena tudi podrobna analiza 
učnih načrtov s tega področja in veliko konkretnih nasvetov ter predlogov, kako vključevati 
tematiko človekovih pravic v učni načrt. Knjiga je namenjena študentom in učiteljem kakor 
tudi načrtovalcem kurikula in učnih načrtov. 

Naslov dela: Etika in državljanska vzgoja v osnovnih in srednjih šolah: raziskovalni tematski 
sklop. Konceptualizacija državljanske vzgoje kot temeljnega izobraževalnega predmeta o 
pravicah in dolžnostih državljanov in državljank: raziskovalni projekt
Avtor: Milharčič-Hladnik, Mirjam
Kraj izida: Ljubljana
Založna: Pedagoška fakulteta
Leto izida: 1997

Naslov dela: Etika, družba, država (I): nov slovenski vzgojni projekt, stare evropske dileme
Avtor: Justin, Janez 
Kraj izdaje: Ljubljana 
Založba: i2
Leto izdaje: 1997
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Naslov dela: Etika, družba, država (II): gradivo za doizobraževanje učiteljev
Avtor, urednik: Justin, Janez
Kraj izdaje: Ljubljana 
Založba: i2
Leto izida: 1997

Naslov dela: Državljanska vzgoja
Avtor: Zadnikar, Darij… (et al.)
Kraj izida: Ljubljana
Založba: Študentska organizacija Univerze
Leto izida: 1994

Naslov dela: Vrtci za današnji čas
Avtor: Bahovec, Eva D
Kraj izida: Ljubljana 
Založba: Kulturološki center pri Pedagoškem inštitutu; Društvo za kulturološke raziskave
Leto izida: 1991

Naslov dela: Človekove pravice in svoboščine v tranziciji: primer Slovenije: Zbornik referatov 
in razprav s strokovnega posveta s priloženim besedilom Splošne deklaracije človekovih pravic
Uredil: Zver Milan
Kraj izida: Ljubljana
Založba: Državni svet RS: Urad varuha človekovih pravic
Leto izida: 1998

Naslov dela: Človekove pravice: zbirka mednarodnih dokumentov: Del 1, Univerzalni doku-
menti
Kraj izida: Ljubljana
Založba: Društvo za Združene narode za RS
Leto izida: 1995

Naslov dela: Človekove pravice: zbirka mednarodnih dokumentov: Del 2, Univerzalni doku-
menti
Kraj izida: Ljubljana
Založba: Društvo za Združene narode za RS
Leto izida: 1996
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Po svetu

Naslov dela: Convention on the Rights of the Child
Avtor: Verhellen Eugeen
Kraj izida: Leuren, Apeldoorn 
Založba: Garant Publishers N.V
Leto izida: 1994

Naslov dela: Understanding Children’s Rights. Collected Papers Presented at the 3rd Inter-
national Interdisciplinary Course on Children’s Rights
Uredil: Verhellen Eugeen
Kraj izida: Ghent, Belgija
Založba: Children’s Rights Centre, University of Ghent, Belgija
Leto izida: 1998

Naslov dela: A School for Children with Rights
Avtor: Hammaberg Thomas
Kraj izida: Firence, Italija
Založba: UNICEF International Child Development Centre
Leto izida: 1998

Naslov dela: The Global Citizen
Avtor: Allahwerdi Helena
Kraj izida: Helsinki, Finska
Založba: Finnish UN Association
Leto izida: 1997

Naslov dela: ABC Teaching Human Rights: Practical Activities for Primary and Secondary 
Schools.
Kraj izida: Ženeva, Švica
Založnik: United Nations Centre for Human Rights
Čas izida: 1989
Jezik: številni jeziki
Vsebina: Knjiga je namenjena osnovnošolskim in srednješolskim učiteljem. V prvem delu 
knjige je uvod v metodične vidike poučevanja o človekovih pravicah. Drugi del obsega podatke 
o različnih državljanskih in političnih pravicah, ki izhajajo iz Splošne deklaracije človekovih 
pravic in se lahko uporabljajo kot izhodišče za šolske ure. Tretji del se poglablja v preostale 
človekove pravice, ki vključujejo mir, hrano, vodo, energijo, diskriminacijo itd. Na koncu knjige 
je dodatek, ki obsega veliko mednarodnih dokumentov in konvencij, povezanih s človekovimi 
pravicami.
Naslov: United Nations Centre for Human Rights, United Nations Office at Geneva, 
1211 Geneva 10, Switzerland.
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Naslov dela: Image and Reality: Questions and Answers about the United Nations, how it 
works, and who pays for it.
Kraj izida: Združeni narodi, New York, ZDA
Založnik: United Nations Department of Public Information
Leto izida: 1993
Jezik: angleški, francoski in španski
Vsebina: Knjižica je napisana v obliki vprašanj in odgovorov in je preprost in uporaben vodič 
v delo Združenih narodov ter predstavlja njihovo vlogo, sestavo, pristojnosti, potek odločanja 
in financiranje.
Naslov: United Nations Publications, Sales Section, 2 United Nations Plaza, Room DC2-853, 
Dept. 421, New York NY 10017, USA
or, United Nations Publications, Sales Office and Bookshop, CH-1211, Geneva 10, Switzerland.

Naslov dela: Human Rights Education, Including Education for Democratic Values at School 
Level and Teacher Training, in the countries of Central and Eastern Europe: summary of exi-
sting programmes and needs
Kraj izida: Strasbourg, Francija
Založnik: Council of Europe (Svet Evrope) 				     
Leto izida: 1994 				     
Jezik: angleški
Vsebina: Novembra 1993 je imel Svet Evrope koordinacijski sestanek o programih sodelo-
vanja za države Srednje in Vzhodne Evrope. Programi so obsegali področje človekovih pravic 
vključno s poučevanjem demokratičnih vrednot na šolah in izobraževanjem učiteljev. Pred 
sestankom so bili vsi udeleženci, tako vladni kot nevladni predstavniki, naprošeni, naj pred-
stavijo svoje aktivnosti na tem področju, in ta dokument je povzetek teh predstavitev. Tako 
je skupno 19 držav iz Srednje in Vzhodne Evrope (vključno z bivšimi sovjetskimi republikami) 
in 16 nevladnih organizacij (nekatere med njimi tudi so tudi povezane z izobraževanjem o 
človekovih pravicah) s tega področja prispevalo imena kontaktnih oseb, naslove in podatke 
o že obstoječem, načrtovanem in potrebnem sodelovanju in izvajanju pomoči. Ta dokument 
torej obsega povzetek obstoječih programov in potreb na področju človekovih pravic v Sre-
dnji in Vzhodni Evropi.
Naslov: Human Rights Information Centre, Council of Europe, F - 67075 Strasbourg, Cedex, 
France.
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Naslov dela: Human Rights
Avtor: Selby, David
Kraj izida: Cambridge, Velika Britanija
Založnik: Cambridge University Press	
Leto izida: 1988	
Jezik: angleški
Vsebina: Knjiga je jasen uvod v človekove pravice. V začetku predstavi, kaj človekove pravice 
sploh so, mednarodne dogovore na tem področju ter različne vzhodno-zahodne in severno-
južne poglede. Knjiga obravnava tudi posamezne primere iz Južne Amerike, Sovjetske zveze 
ter z Zahoda. Na koncu knjige je analizirana tudi obramba človekovih pravic s strani Združenih 
narodov ter mednarodnih in lokalnih skupin. Knjiga obsega mnoge fotografije, karikature, 
zemljevide in diagrame, besedilu pa so dodana še posamezna vprašanja.
Naslov: Press Syndicate of the University of Cambridge, The Pitt Building, Trumpington 
Street, Cambridge CB2 1RP

Naslov dela: The Challenge of Human Rights Education
Avtor: Starkey, Hugh ed.
Kraj izida: Velika Britanija
Založnik: Cassell Educational Limited	
Leto izida: 1991	
Jezik: angleški
Vsebina: Zbirka esejev izpostavlja naraščajoče zanimanje za učenje o človekovih pravicah 
v Evropi. V njih vodilni izobraženci Evrope in Severne Amerike analizirajo ključna besedila o 
človekovih pravicah znotraj konteksta izobraževanja o človekovih pravicah ter sodobne soci-
alne in izobraževalne politike. Gradivo je predvsem teoretično, vendar pa se ves čas nanaša 
na resnične situacije in je praktično uporabno.
Naslov: Cassell Educational Limited, Villiers House, 41/47 Strand, London WC2N 5JE, UK

Viri za učitelje

V Sloveniji

Naslov dela: Etika in družba. Učbenik za 7. razred osnovne šole
Avtor: Milharčič-Hladnik, Mirjam 
Kraj izida: Ljubljana 
Založnik: DZS
Čas izida: 1999

Naslov dela: Državljanska vzgoja in etika. Delovni zvezek za 8. razred
Avtor: Justin, Janez… (et al.)
Kraj izida: Ljubljana 
Založnik: i2
Leto izida: 1999
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Naslov dela: Etika & družba: sedmi razred
Avtor: Justin, Janez… (et al.) 
Kraj izida: Ljubljana
Založba: i2
Leto izida: 1997

Naslov: Etika in družba : eksperimentalni priročnik za učence 7. in 8. razreda osnovne šole 
Avtor: Bezenšek, Jana...(et al.)
Kraj izida: Ljubljana 
Založnik: Primar
Leto izida: 1991

Naslov: Državljanska kultura. Priročnik za učitelje družboslovja v srednjih poklicnih šolah
Avtor: Bezenšek, Jana
Kraj izida: Ljubljana
Založnik: Zavod Republike Slovenije za šolstvo
Leto izida: 1999

Naslov: Kršitve in varstvo človekovih pravic
Avtor: Emeršič, Branka 
Kraj izida: Ljubljana
Založnik: Rokus
Leto izida: 1993

Naslov: Vzgojno-izobraževalni priročnik : zamisli,viri, metode in dejavnosti za neformalno 
medkulturno vzgojo in izobraževanje mladih in odraslih
Avtor: Brander, Pat… (et al.)
Kraj izida: Ljubljana 
Založnik: Informacijsko dokumentacijski center Sveta Evrope pri Narodni in univerzitetni 
knjižnici: Skupnost dijaških domov Slovenije : Urad za mladino Republike Slovenije
Leto izida: 1998

Po svetu 
Naslov dela: Songs, Games and Stories from Around the World
Avtor: Goodman, H. ed.
Kraj izida: London 
Založnik: UNICEF-UK 
Čas izida: 1990 
Jezik: angleški
Vsebina: Zbirka pesmi (nekatere so v izvirnem jeziku z angleškim prevodom), zgodb in iger z 
dodano kaseto je načrtovana za otroke do osmega leta. Vključuje tudi fotografije in podatke 
o delu Unicefa. 
Naslov: UNICEF UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB, UK.
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Naslov dela: Keep Us Safe: A Project to Introduce the UN Convention on the Rights of the 
Child to 8‑13 Year Olds
Avtor: UNICEF- UK; Save The Children Fund
Kraj izida: (London) 
Založnik: UNICEF- UK; Save The Children Fund 
Čas izida: 1990 
Jezik: angleški
Vsebina: Prva od treh knjig (ki jih spremlja tudi priročnik za učitelje) je namenjena otrokom 
med 8. in 13. letom starosti. Otrokom pomaga spoznavati Konvencijo o otrokovih pravicah. 
Knjiga se poglablja v tiste člene konvencije, ki govorijo o zaščiti otrok pred zlorabo in izko-
riščanjem. Vsaka lekcija se osredotoči na en člen in predstavlja različne dejavnosti (igre, 
karikature, delovne liste, besedila itd.) ter navodila za učitelja, kako naj jih izpelje v razredu. 
Knjiga obsega tudi seznam virov in koristnih naslovov. 
Naslov: UNICEF‑UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB, UK.

Naslov dela: The Whole Child: A Project to Introduce the UN Convention on the Rights of 
the Child to 8‑13 Year Olds
Avtor: UNICEF-UK ; Save The Children Fund
Kraj izida: (London) 
Založnik: UNICEF-UK ; Save The Children Fund 
Čas izida: 1990 
Jezik: angleški
Vsebina: Druga od treh knjig (ki jih spremlja tudi priročnik za učitelje) - glej prej omenjeno 
vsebino. 
Naslov: UNICEF‑UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB, UK.

Naslov dela: It’s Our Right: A Project to Introduce the UN Convention on the Rights 
of the Child to 8‑13 Year Olds
Avtor: UNICEF-UK; Save The Children Fund
Kraj izida: (London) 
Založnik: UNICEF-UK; Save The Children Fund 
Leto izida: 1990 
Jezik: angleški
Vsebina: Tretja od treh knjig (ki jih spremlja tudi priročnik za učitelje) - glej zgoraj omenjeno 
vsebino. 
Naslov: UNICEF‑UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3BN, UK.
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Naslov dela: Teachers’ Handbook: Teaching the UN Convention on the Rights of the Child
Avtor: UNICEF-UK ; Save The Children Fund
Kraj izida: (London) 
Založnik: UNICEF-UK ; Save The Children Fund
Leto izida: 1990 
Jezik: angleški
Vsebina: To je knjiga, ki spremlja zbirko treh knjig o Konvenciji o otrokovih pravicah (omenje-
nih zgoraj) in je primerna za učitelje osnovnih šol. Obsega podrobne predloge, kako vključiti 
učenje o otrokovih pravicah v dele britanskega učnega načrta, predstavitev Unicefa in SCF-ja 
(ki sta skupaj tudi avtorja knjige), kratko zgodovino otrokovih pravic, opis načel in celotno 
besedilo konvencije, ki ga spremlja neuradni povzetek glavnih delov. 
Naslov: UNICEF‑UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB, UK.

	
Naslov dela: Children and World Development: a Resource Book for Teachers
Avtor: Williams, Roy
Kraj izida: Velika Britanija
Založnik: UNICEF-UK and The Richmond Pub. Co Ltd	
Leto izida: 1987	
Jezik: angleški
Vsebina: Knjiga je za učitelje vir podatkov, povezanih z otroki, in nudi osnovne podatke, sta-
tistične podatke, zgodbe o posameznih primerih, fotografije in predloge, kje iskati dodatne 
vire. Njen namen je učitelje in učence ozavestiti in jih seznaniti z življenjskimi pogoji žensk in 
otrok v državah v razvoju. Sedem lekcij in dodatek obsegajo naslednje teme: svetovni položaj 
otrok, otroci v težkih pogojih, ženske in razvoj, otroci in svetovni položaj, otrokove pravice, 
Afrika: obravnava primera in otroci kot begunci. 
Naslov: UNICEF-UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB
The Richmond Publishing Co Ltd, Orchard Road, Richmond, Surrey TW9 4PD, England

Naslov dela: The Rights of the World’s Children
Kraj izida: Švica
Založnik: Simon Spivac	
Leto izida: 1989	
Jezik: angleški
Vsebina: Delo obsega obravnave primerov, učne ure, vprašanja za vodenje razrednih razgo-
vorov, igre vlog in druge podatke skupaj z nasveti glede starosti otrok. Gradivo je razdeljeno 
v osem delov, ki pokrivajo naslednje teme: identiteta, hrana in varnost, izobraževanje in kre-
ativno izražanje, družina, enakost, nasilje, vojna in pravo.
Naslov: UNICEF, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland
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Naslov dela: Dimensions of Childhood: A Handbook for Social Education at Sixteen Plus
Avtor: Smith, Lesley
Kraj izida: London
Založnik: Health Education Authority and UNICEF-UK 	
Leto izida: 1988	
Jezik: angleški 
Vsebina: Namen tega priročnika za učitelje je razširiti razumevanje in spoštovanje otroštva 
in družbe, v kateri živijo predstavnik večih kultur. Delo se prav tako poglablja v otroštvo glede 
na politične in gospodarske vplive kot tudi glede na narodnost, spol in razred, ki mu otrok 
pripada, prav tako pa predstavi tudi razne fizične in sorodstvene kontekste, pomembne za 
odraščanje. Najbolj pogosti učni metodi v knjigi sta delo v skupinah in metoda odkritja, saj 
dovoljujeta udeležencem osebno izbiro tematike, izhajajoč iz šestih “dimenzij” otroštva, ki so: 
Širom po svetu, Več kultur na skupnem prostoru, Socialna in gospodarska, Spol, Zgodovinska 
in Skrita (skupine z roba). 
Naslov: Health Education Authority, Hamilton House, Mabledon Place, London WC1H 9TX; 
in: UNICEF-UK, 55 Lincoln’s Inn Fields, London WC2A 3NB, UK
 
Naslov dela: Human Rights
Avtor: David Shiman
Kraj izida: Denver, ZDA
Založnik: Centre for Teaching International Relations, University of Denver.
Leto izida: 1993
Jezik: angleški
Vsebina: Priročnik (155 strani) predstavlja različne aktivnosti za mladino nad 12 let in odrasle. 
Tematsko vključuje pravice otrok in žensk, holokavst, smrtno kazen, begunce in rasno tematiko.
Naslov: Centre for Teaching International Relations, University of Denver, Colorado 80208, 
USA.

Naslov dela: Human Rights for All
Avtor: Edward L. O’Brien, Eleanor Greene, David McQuoid-Mason
Kraj izida: Minneapolis/St. Paul, ZDA
Založnik: National Institute for Citizen Education in the Law
Leto izida: 1996
Jezik: angleški
Vsebina: Knjiga (162 strani) je prvotno namenjena za uporabo na srednjih šolah v Združenih 
državah in je splošno uporaben uvod v človekove pravice in dolžnosti, prav tako pa izpostavlja 
naslednje teme: udeležba v demokraciji, državna varnost in človekove pravice, socialne in 
gospodarske pravice. Osredotoča se na zakonite vidike ter obrazloži vlogo določenih nevla-
dnih organizacij, kot je Amnesty International, regionalnih medvladnih organizacij, kot je Svet 
Evrope, in mednarodnih vladnih organizacij, kot so Združeni narodi. 
Naslov: West Publishing Company, 610 Opperman Drive, P.O. Box 64526, St. Paul, MN 
55164-526, USA
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Naslov dela: Creative Conflict Resolution: More than 200 Activities for Keeping Peace in 
the Classroom.
Avtor: William Kreidler
Kraj izida: Illinois, ZDA
Založnik: Scott, Foresman and Company
Leto izida: 1984
Jezik: angleški
Vsebina: 20 primerov problematičnih situacij z rešitvami za uporabo v razredu ter 200 ak-
tivnosti in iger.
Naslov: Good Year Books, Department GYB, 1900 East Lake Avenue, Glenview, Illinois 
60025, USA

Naslov dela: The Prejudice Book: Activities for the Classroom
Avtor: David A.Shiman
Kraj izida: New York
Založnik: Anti-Defamation League
Čas izida: 1994
Jezik: angleški
Vsebina: Na 176 straneh se nahaja 37 aktivnosti za starejše otroke, ki prepoznavajo in se 
soočajo s stereotipi, posplošitvami in predsodki vseh vrst.
Naslov: ADL, 823 United Nations Plaza, 10017 New York, NY USA

Naslov dela: Educating for Character: How our Schools can Teach Respect and Responsibility 
Avtor: Thomas Lickona
Kraj izida: New York
Založnik: Bantam Books
Čas izida: 1992
Jezik: angleški
Vsebina: Vključuje strategije za poučevanje otrok in se tematsko navezuje na reševanje spo-
rov, izboljšanje moralnih vrednot v šolah in začetke demokratične šolske oblasti.
Naslov: Bantam Books, 666 Fifth Avenue, New York, NY 10103, USA 
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Naslov dela: Educating for Human Dignity: Learning About Rights and Responsibilities
Avtor: Betty A. Reardon
Kraj izida: Philadelphia
Založnik: University of Pennsylvania Press
Čas izida: 1995
Jezik: angleški
Vsebina: Podroben učbenik za učitelje, ki izpostavi namene in pristope k učenju o človekovih 
pravicah ter obsega mnoge dejavnosti za delo v razredu. Naloge in dejavnosti so razdeljene 
na dele glede na starostne skupine: razredna stopnja, predmetna stopnja in srednja šola, ter 
pokrivajo veliko tem, povezanih z izobraževanjem o človekovih pravicah, kot so: diskrimina-
cija, otrokove pravice in mednarodni standardi človekovih pravic. V učbeniku je tudi veliko 
uporabnega gradiva, saj vključuje filme, Splošno deklaracijo človekovih pravic, Konvencijo o 
odpravi vseh oblik diskriminacije žensk, Konvencijo o otrokovih pravicah ter dodatke. 
Naslov: University of Pennsylvania Press, 423 Guardian Drive, Philadelphia, PA 19014-6097, 
USA

Naslov dela: Human Rights for Children: A Curriculum for Teaching Human Rights to Chil-
dren Ages 3-12.
Avtor: Amnesty International Human Rights for Children Committee
Kraj izida: ZDA
Založnik: Kiran S. Rana
Čas izida: 1992
Jezik: angleški.
Vsebina: Knjiga je razdeljena na deset delov. Vsak del je posvečen enemu načelu Deklara-
cije otrokovih pravic Združenih narodov. Dejavnosti v knjigi so namenjene za uporabo pri 
pouku tujih jezikov, sociologije, zgodovine, matematike, umetnosti in telesne vzgoje. Naslov: 
Amnesty International Human Rights for Children Committee. P.O. Box 110864, Tacoma, 
WA 98411, USA.

Naslov dela: Our World, Our Rights
Avtor: Brown, Margot ed.
Kraj izida: London
Založnik: Amnesty British Section, 99‑119 Rosebery Ave, London EC1R 4RE, UK. 
Leto izdaje: 1995
Jezik: angleški
Vsebina: Učbenik (161 strani) za osnovno šolo seznanja s Splošno deklaracijo o človekovih 
pravicah s pomočjo različnih aktivnosti. Učbenik obsega delovne liste in drugo gradivo (se 
lahko fotokopira), ki temelji na zgodbah, resničnih podatkih in ilustriranih problematičnih si-
tuacijah ter obravnava tako pravice v razredu kot tudi v širšem kontekstu. V učbeniku so tudi 
podatki o človekovih pravicah in o izobraževanju o človekovih pravicah, namenjeni učiteljem. 
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Publikacije Urada visokega komisarja ZN za človekove pravice (večina je brezplačnih) 
lahko naročite v celoti ali po izbiri na naslovu (prosijo, da označite željeni jezik: angleški, 
španski ali francoski). Seznam publikacij je objavljen na njihovih spletnih straneh. 
Elektronska pošta: webadmin.hchr@unog.ch
Spletna stran: www.unhchr.ch





Prvi koraki
Druga, dopolnjena izdaja

Naslov izvirnika:
First Steps: A manual for Starting Human Rights Education

Avtor: 
Human Rights Education Team, Amnesty International IS

Amnesty International Index Number: POL 32/04/95

Založila in izdala:
Amnesty International Slovenije

Direktorica:
Nataša Posel

Urednici:
Kristina Božič in Simona Kemperle

Pregled:
Alenka Elena Begant, prof.

Kristina Božič
Simona Kemperle

Prevod in priredba:
Alenka Elena Begant, prof.

Mojca Primorac, prof.
Vlasta Vrhovec

mag. Marija Zlatnar Moe

Priprava za tisk:
RumenaPika

Tisk
Tiskarna Pleško d.o.o.

2000 izvodov

Projekt so finančno podprli:

Mobitel, Telekomunikacijske storitve, d.d.
Krka, d.d., Novo mesto
Elektro Ljubljana d.d.





Metodični priročnik za poučevanje človekovih pravic
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Amnesty International Slovenije
Beethovnova 7
1000 Ljubljana
T: +386 1 426 93 77 F: +386 1 426 93 65
E: amnesty@amnesty.si W: www.amnesty.si

Amnesty International je mednarodna, ne-
vladna in nepolitična organizacija običajnih 
ljudi, ki se zavzemajo za spoštovanje člove-
kovih pravic.
Razkrivamo zlorabe, izobražujemo in mobi-
liziramo javnost ter pomagamo spreminjati 
družbo v varnejši svet.
Organizacija Amnesty International je leta 
1977 prejela Nobelovo nagrado za mir, ob 
30. obletnici Splošne deklaracije človekovih 
pravic pa nagrado Združenih narodov za člo-
vekove pravice.
Amnesty International Slovenije deluje od 
leta 1988. Obiščite nas na www.amnesty.si. 


